
＜2012年度 新入生生活調査＞

2012年度入学予定者用（学部･学科内に於ける割合）

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅰ．（１） 学部学科 43.3% 27.5% 29.3% 11.8% 18.0% 7.3% 6.3% 4.3% 4.0% 5.3% 6.3% 7.8% 8.3% 5.8% 15.3% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅰ．（２） 公立 63.3% 71.7% 50.0% 63.2% 59.6% 77.8% 69.0% 80.0% 47.1% 37.5% 52.4% 60.0% 48.4% 78.8% 52.2% 59.0% 0.0%

出身高校・設置者 私立 31.8% 25.4% 41.8% 31.6% 36.2% 18.1% 31.0% 20.0% 47.1% 62.5% 33.3% 28.0% 45.2% 18.2% 34.8% 37.7% 0.0%

国立 4.3% 2.3% 7.3% 4.3% 4.3% 2.8% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 14.3% 8.0% 6.5% 0.0% 13.0% 3.3% 0.0%

海外 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

高等学校卒業程度認定試験 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 397 172 109 116 47 71 29 25 17 16 21 24 31 32 23 61 0

Ⅰ．（２） ３年制 66.8% 70.3% 61.5% 66.4% 59.6% 78.9% 65.5% 72.0% 58.8% 43.8% 66.7% 70.8% 61.3% 78.1% 69.6% 59.0% 0.0%

出身高校・種類 中高一貫 31.2% 26.2% 37.6% 32.8% 34.0% 18.3% 31.0% 28.0% 35.3% 56.3% 33.3% 29.2% 38.7% 21.9% 30.4% 39.3% 0.0%

無回答 2.0% 3.5% 0.9% 0.9% 6.4% 2.8% 3.4% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

397 172 109 116 47 71 29 25 17 16 21 24 31 32 23 61 0

Ⅰ．（２） 普通科（理数科も含む） 95.5% 92.4% 97.2% 98.3% 87.2% 94.4% 93.1% 96.0% 94.1% 93.8% 100.0% 100.0% 96.8% 100.0% 100.0% 96.7% 0.0%

出身高校・学科 総合学科 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

専門学科（商業・工業、家庭、農業科など） 0.8% 1.2% 0.0% 0.9% 0.0% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

その他 1.3% 2.3% 0.9% 0.0% 2.1% 1.4% 3.4% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 2.3% 4.1% 0.9% 0.9% 10.6% 2.8% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅰ．（３） 国内 99.0% 99.4% 99.1% 98.3% 100.0% 98.6% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 100.0% 97.0% 100.0% 98.4% 0.0%

出身都道府県 海外 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅰ．（４） 実家 97.0% 97.7% 97.3% 95.7% 95.7% 98.6% 96.6% 100.0% 100.0% 93.8% 100.0% 100.0% 93.5% 97.0% 100.0% 93.4% 0.0%

高校３年時の住居 実家以外の賃貸アパートやマンション 1.0% 1.2% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

高校の寮 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

高校以外の寮 0.8% 0.0% 0.9% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 3.0% 0.0% 1.6% 0.0%

その他 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅰ．（５） 父親 95.0% 93.1% 97.3% 95.7% 91.5% 91.7% 96.6% 96.0% 88.2% 100.0% 95.2% 100.0% 100.0% 93.9% 95.7% 96.7% 0.0%

家族構成 母親 99.3% 98.8% 99.1% 100.0% 97.9% 98.6% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 95.2% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

兄 22.0% 19.1% 26.4% 22.2% 12.8% 18.1% 24.1% 28.0% 17.6% 43.8% 14.3% 16.0% 38.7% 30.3% 26.1% 16.4% 0.0%

姉 21.0% 25.4% 18.2% 17.1% 29.8% 26.4% 27.6% 12.0% 0.0% 12.5% 23.8% 12.0% 32.3% 18.2% 13.0% 18.0% 0.0%

弟 32.8% 34.1% 31.8% 31.6% 38.3% 33.3% 37.9% 24.0% 47.1% 43.8% 23.8% 32.0% 22.6% 33.3% 30.4% 31.1% 0.0%

妹 29.0% 30.6% 29.1% 26.5% 34.0% 26.4% 31.0% 36.0% 29.4% 18.8% 23.8% 44.0% 25.8% 21.2% 17.4% 32.8% 0.0%

祖父 35.8% 37.0% 35.5% 34.2% 34.0% 31.9% 37.9% 56.0% 23.5% 56.3% 33.3% 36.0% 32.3% 27.3% 39.1% 36.1% 0.0%

祖母 46.3% 47.4% 48.2% 42.7% 48.9% 43.1% 48.3% 56.0% 29.4% 62.5% 47.6% 56.0% 45.2% 36.4% 34.8% 49.2% 0.0%

夫 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

息子 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

娘 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 1.0% 1.7% 0.0% 0.9% 4.3% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 346 151 95 100 42 62 27 20 14 15 16 22 28 30 18 52 0

Ⅰ．（６）-a ２人 67.1% 62.3% 68.4% 73.0% 61.9% 66.1% 59.3% 55.0% 85.7% 66.7% 75.0% 68.2% 57.1% 76.7% 77.8% 69.2% 0.0%

兄弟姉妹人数 ３人 27.7% 33.1% 25.3% 22.0% 35.7% 29.0% 33.3% 40.0% 7.1% 26.7% 18.8% 27.3% 35.7% 16.7% 16.7% 26.9% 0.0%

４人以上 4.6% 4.0% 6.3% 4.0% 2.4% 3.2% 7.4% 5.0% 7.1% 6.7% 6.3% 4.5% 7.1% 6.7% 5.6% 1.9% 0.0%

無回答 0.6% 0.7% 0.0% 1.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 0.0%

346 151 95 100 42 62 27 20 14 15 16 22 28 30 18 52 0

Ⅰ．（６）-b 第一子 54.3% 53.0% 53.7% 57.0% 57.1% 51.6% 51.9% 50.0% 78.6% 46.7% 50.0% 72.7% 32.1% 56.7% 50.0% 59.6% 0.0%

第何子 第二子 36.4% 37.1% 34.7% 37.0% 38.1% 37.1% 37.0% 35.0% 21.4% 46.7% 43.8% 13.6% 46.4% 30.0% 44.4% 38.5% 0.0%

第三子 8.4% 9.3% 10.5% 5.0% 4.8% 9.7% 11.1% 15.0% 0.0% 0.0% 6.3% 13.6% 21.4% 10.0% 5.6% 1.9% 0.0%

第四子以降 0.9% 0.7% 1.1% 1.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

346 151 95 100 42 62 27 20 14 15 16 22 28 30 18 52 0

Ⅰ．（７） いない 63.9% 66.9% 63.2% 60.0% 71.4% 69.4% 63.0% 55.0% 71.4% 46.7% 50.0% 81.8% 60.7% 60.0% 61.1% 59.6% 0.0%

高等教育機関に進学している兄弟 １人 31.8% 29.8% 32.6% 34.0% 26.2% 27.4% 37.0% 35.0% 28.6% 46.7% 43.8% 13.6% 35.7% 30.0% 33.3% 36.5% 0.0%

２人 3.8% 3.3% 2.1% 6.0% 2.4% 3.2% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 3.6% 10.0% 5.6% 3.8% 0.0%

３人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４人以上 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.6% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 4.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 346 151 95 100 42 62 27 20 14 15 16 22 28 30 18 52 0

Ⅰ．（８） いない 42.8% 43.7% 45.3% 39.0% 42.9% 48.4% 44.4% 30.0% 50.0% 40.0% 31.3% 40.9% 57.1% 40.0% 27.8% 42.3% 0.0%

私立の学校に進学している兄弟 １人 45.1% 42.4% 45.3% 49.0% 38.1% 45.2% 40.7% 45.0% 50.0% 40.0% 50.0% 50.0% 39.3% 50.0% 61.1% 44.2% 0.0%

２人 9.0% 11.3% 7.4% 7.0% 16.7% 3.2% 11.1% 25.0% 0.0% 13.3% 12.5% 9.1% 3.6% 3.3% 11.1% 7.7% 0.0%

３人 1.2% 0.7% 1.1% 2.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 1.9% 0.0%

４人以上 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 2.0% 2.0% 1.1% 3.0% 2.4% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 3.8% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．（１） 国公立大学・前期日程 77.5% 75.7% 78.2% 79.5% 70.2% 76.4% 82.8% 76.0% 88.2% 87.5% 76.2% 68.0% 77.4% 81.8% 82.6% 77.0% 0.0%

出願した入試方法 国公立大学・後期日程 62.5% 57.8% 67.3% 65.0% 61.7% 58.3% 55.2% 52.0% 82.4% 75.0% 61.9% 60.0% 64.5% 63.6% 78.3% 60.7% 0.0%

国公立大学・推薦入試 28.5% 32.9% 23.6% 26.5% 27.7% 26.4% 20.7% 76.0% 11.8% 18.8% 33.3% 36.0% 16.1% 21.2% 30.4% 27.9% 0.0%

国公立大学・ＡＯ入試 2.5% 1.2% 3.6% 3.4% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 8.0% 3.2% 3.0% 4.3% 3.3% 0.0%

私立大学・一般入試 61.8% 56.6% 67.3% 64.1% 59.6% 59.7% 62.1% 36.0% 82.4% 75.0% 61.9% 56.0% 67.7% 63.6% 60.9% 65.6% 0.0%

私立大学・センター入試 61.5% 59.5% 58.2% 67.5% 51.1% 65.3% 65.5% 52.0% 47.1% 62.5% 52.4% 56.0% 67.7% 60.6% 65.2% 72.1% 0.0%

私立大学・推薦入試 0.8% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

私立大学・ＡＯ入試 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 3.0% 3.5% 2.7% 2.6% 0.0% 5.6% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 8.0% 0.0% 3.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学１ 記入あり 67.0% 64.7% 66.4% 70.9% 57.4% 70.8% 72.4% 52.0% 70.6% 68.8% 66.7% 56.0% 71.0% 69.7% 65.2% 73.8% 0.0%

記入なし 33.0% 35.3% 33.6% 29.1% 42.6% 29.2% 27.6% 48.0% 29.4% 31.3% 33.3% 44.0% 29.0% 30.3% 34.8% 26.2% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学２ 記入あり 51.3% 50.3% 46.4% 57.3% 46.8% 54.2% 58.6% 36.0% 41.2% 62.5% 33.3% 36.0% 58.1% 63.6% 47.8% 57.4% 0.0%

記入なし 48.8% 49.7% 53.6% 42.7% 53.2% 45.8% 41.4% 64.0% 58.8% 37.5% 66.7% 64.0% 41.9% 36.4% 52.2% 42.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学３ 記入あり 35.3% 34.1% 33.6% 38.5% 27.7% 38.9% 41.4% 24.0% 29.4% 37.5% 28.6% 20.0% 48.4% 39.4% 17.4% 45.9% 0.0%

記入なし 64.8% 65.9% 66.4% 61.5% 72.3% 61.1% 58.6% 76.0% 70.6% 62.5% 71.4% 80.0% 51.6% 60.6% 82.6% 54.1% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学１・学部・学科 記入あり 66.5% 64.2% 66.4% 70.1% 57.4% 69.4% 72.4% 52.0% 70.6% 68.8% 66.7% 56.0% 71.0% 69.7% 65.2% 72.1% 0.0%

記入なし 33.5% 35.8% 33.6% 29.9% 42.6% 30.6% 27.6% 48.0% 29.4% 31.3% 33.3% 44.0% 29.0% 30.3% 34.8% 27.9% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学２・学部・学科 記入あり 51.0% 50.3% 46.4% 56.4% 46.8% 54.2% 58.6% 36.0% 41.2% 62.5% 33.3% 36.0% 58.1% 63.6% 47.8% 55.7% 0.0%

記入なし 49.0% 49.7% 53.6% 43.6% 53.2% 45.8% 41.4% 64.0% 58.8% 37.5% 66.7% 64.0% 41.9% 36.4% 52.2% 44.3% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学３・学部・学科 記入あり 35.0% 33.5% 33.6% 38.5% 25.5% 38.9% 41.4% 24.0% 29.4% 37.5% 28.6% 20.0% 48.4% 39.4% 17.4% 45.9% 0.0%

記入なし 65.0% 66.5% 66.4% 61.5% 74.5% 61.1% 58.6% 76.0% 70.6% 62.5% 71.4% 80.0% 51.6% 60.6% 82.6% 54.1% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学１・入試方法 記入あり 66.5% 64.7% 66.4% 69.2% 57.4% 70.8% 72.4% 52.0% 70.6% 68.8% 66.7% 56.0% 71.0% 69.7% 60.9% 72.1% 0.0%

記入なし 33.5% 35.3% 33.6% 30.8% 42.6% 29.2% 27.6% 48.0% 29.4% 31.3% 33.3% 44.0% 29.0% 30.3% 39.1% 27.9% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学２・入試方法 記入あり 51.3% 50.3% 46.4% 57.3% 46.8% 54.2% 58.6% 36.0% 41.2% 62.5% 33.3% 36.0% 58.1% 63.6% 47.8% 57.4% 0.0%

記入なし 48.8% 49.7% 53.6% 42.7% 53.2% 45.8% 41.4% 64.0% 58.8% 37.5% 66.7% 64.0% 41.9% 36.4% 52.2% 42.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．合格大学３・入試方法 記入あり 35.0% 34.1% 33.6% 37.6% 27.7% 38.9% 41.4% 24.0% 29.4% 37.5% 28.6% 20.0% 48.4% 36.4% 17.4% 45.9% 0.0%

記入なし 65.0% 65.9% 66.4% 62.4% 72.3% 61.1% 58.6% 76.0% 70.6% 62.5% 71.4% 80.0% 51.6% 63.6% 82.6% 54.1% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．（３） 高校入学以前 3.8% 4.6% 2.7% 3.4% 0.0% 5.6% 0.0% 16.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 3.2% 6.1% 0.0% 3.3% 0.0%

受験決定時期 高校１年 11.8% 11.0% 10.0% 14.5% 4.3% 12.5% 6.9% 24.0% 5.9% 25.0% 9.5% 8.0% 6.5% 24.2% 17.4% 8.2% 0.0%

高校２年 26.8% 23.7% 26.4% 31.6% 29.8% 19.4% 20.7% 28.0% 29.4% 18.8% 23.8% 32.0% 25.8% 39.4% 17.4% 32.8% 0.0%

高校３年４～８月 20.3% 26.0% 13.6% 17.9% 31.9% 26.4% 20.7% 20.0% 5.9% 12.5% 23.8% 8.0% 16.1% 15.2% 13.0% 21.3% 0.0%

高校３年９・１０月 11.3% 13.3% 7.3% 12.0% 6.4% 18.1% 17.2% 8.0% 0.0% 6.3% 9.5% 16.0% 3.2% 3.0% 21.7% 13.1% 0.0%

高校３年１１・１２月 7.8% 8.1% 10.9% 4.3% 12.8% 5.6% 10.3% 4.0% 11.8% 0.0% 14.3% 4.0% 19.4% 6.1% 4.3% 3.3% 0.0%

高校３年１・２月 11.5% 11.0% 15.5% 8.5% 14.9% 8.3% 20.7% 0.0% 23.5% 12.5% 14.3% 8.0% 19.4% 3.0% 13.0% 9.8% 0.0%

高校卒業以降 6.5% 1.7% 12.7% 7.7% 0.0% 2.8% 3.4% 0.0% 23.5% 18.8% 4.8% 16.0% 6.5% 3.0% 13.0% 8.2% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.9% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．（４） はい 87.3% 91.9% 75.5% 91.5% 89.4% 90.3% 93.1% 100.0% 76.5% 68.8% 85.7% 84.0% 64.5% 93.9% 82.6% 93.4% 0.0%

第一志望 いいえ 12.5% 8.1% 24.5% 7.7% 10.6% 9.7% 6.9% 0.0% 23.5% 31.3% 14.3% 16.0% 35.5% 6.1% 13.0% 6.6% 0.0%

無回答 0.3% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．（５） 志望する分野があったから 73.5% 74.0% 69.1% 76.9% 63.8% 69.4% 79.3% 100.0% 70.6% 75.0% 61.9% 88.0% 54.8% 90.9% 65.2% 73.8% 0.0%

志望理由 地理的条件が合っていたから（家から近い等） 19.0% 16.2% 22.7% 19.7% 19.1% 13.9% 24.1% 8.0% 29.4% 12.5% 23.8% 20.0% 25.8% 12.1% 21.7% 23.0% 0.0%

少人数制だから 35.5% 37.6% 41.8% 26.5% 31.9% 47.2% 31.0% 28.0% 35.3% 50.0% 66.7% 24.0% 38.7% 12.1% 34.8% 31.1% 0.0%

大学の雰囲気・環境が良いから 49.0% 49.1% 48.2% 49.6% 51.1% 52.8% 41.4% 44.0% 41.2% 43.8% 57.1% 52.0% 45.2% 51.5% 56.5% 45.9% 0.0%

女子大だから 7.5% 5.8% 10.0% 7.7% 10.6% 5.6% 0.0% 4.0% 17.6% 12.5% 14.3% 0.0% 9.7% 0.0% 17.4% 8.2% 0.0%

国立大学法人だから 41.3% 38.2% 40.9% 46.2% 40.4% 37.5% 44.8% 28.0% 47.1% 31.3% 42.9% 44.0% 38.7% 42.4% 26.1% 55.7% 0.0%

経済的な負担が軽いから 21.0% 26.6% 18.2% 15.4% 23.4% 22.2% 31.0% 40.0% 23.5% 25.0% 14.3% 20.0% 12.9% 15.2% 21.7% 13.1% 0.0%

総合大学だから 3.3% 2.9% 1.8% 5.1% 0.0% 4.2% 3.4% 4.0% 5.9% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 8.2% 0.0%

有名だから 10.3% 9.2% 13.6% 8.5% 17.0% 6.9% 6.9% 4.0% 11.8% 6.3% 9.5% 16.0% 19.4% 6.1% 8.7% 9.8% 0.0%

入試内容が有利だったから 9.5% 8.1% 14.5% 6.8% 8.5% 9.7% 6.9% 4.0% 23.5% 18.8% 4.8% 20.0% 9.7% 3.0% 8.7% 8.2% 0.0%

資格取得・就職に有利だから 7.3% 4.6% 9.1% 9.4% 4.3% 8.3% 0.0% 0.0% 5.9% 12.5% 0.0% 8.0% 16.1% 15.2% 13.0% 4.9% 0.0%

指導してもらいたい教員がいたから 2.3% 2.3% 0.9% 3.4% 4.3% 1.4% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 6.1% 0.0% 3.3% 0.0%

志望する分野で最先端をいっているから 4.8% 3.5% 0.0% 11.1% 2.1% 1.4% 0.0% 16.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 4.3% 9.8% 0.0%

その他 2.3% 2.3% 1.8% 2.6% 4.3% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

特にない 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 398 171 110 117 46 72 28 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅱ．（６） 志望する分野があったから 43.2% 45.6% 30.0% 52.1% 32.6% 37.5% 53.6% 84.0% 23.5% 25.0% 38.1% 44.0% 19.4% 72.7% 39.1% 45.9% 0.0%

最も重視する志望理由 地理的条件が合っていたから（家から近い等） 2.5% 2.9% 3.6% 0.9% 8.7% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

少人数制だから 7.8% 8.8% 10.9% 3.4% 13.0% 9.7% 7.1% 0.0% 5.9% 12.5% 23.8% 4.0% 9.7% 0.0% 4.3% 4.9% 0.0%

大学の雰囲気・環境が良いから 17.8% 18.7% 20.0% 14.5% 17.4% 27.8% 7.1% 8.0% 23.5% 25.0% 9.5% 16.0% 25.8% 6.1% 30.4% 13.1% 0.0%

女子大だから 1.5% 1.8% 0.9% 1.7% 4.3% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

国立大学法人だから 13.6% 9.4% 22.7% 11.1% 4.3% 11.1% 21.4% 0.0% 29.4% 12.5% 23.8% 16.0% 29.0% 6.1% 4.3% 16.4% 0.0%

経済的な負担が軽いから 4.3% 4.7% 3.6% 4.3% 0.0% 6.9% 7.1% 4.0% 5.9% 0.0% 4.8% 8.0% 0.0% 6.1% 13.0% 0.0% 0.0%

総合大学だから 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

有名だから 2.0% 2.3% 0.9% 2.6% 8.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 3.3% 0.0%

入試内容が有利だったから 1.8% 0.6% 4.5% 0.9% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 12.5% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

資格取得・就職に有利だから 2.0% 1.8% 2.7% 1.7% 2.2% 2.8% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 3.0% 0.0% 1.6% 0.0%

指導してもらいたい教員がいたから 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

志望する分野で最先端をいっているから 2.0% 1.2% 0.0% 5.1% 2.2% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.1% 0.0% 6.6% 0.0%

その他 0.8% 1.2% 0.0% 0.9% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（１）-a 国立 3.3% 2.3% 3.6% 4.3% 2.1% 1.4% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 4.8% 8.0% 3.2% 6.1% 0.0% 4.9% 0.0%

小学校の設置者 公立 94.0% 94.8% 94.5% 92.3% 91.5% 97.2% 96.6% 92.0% 100.0% 93.8% 95.2% 88.0% 96.8% 90.9% 95.7% 91.8% 0.0%

私立 1.5% 0.6% 1.8% 2.6% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 4.3% 3.3% 0.0%

海外 1.3% 2.3% 0.0% 0.9% 4.3% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（１）-b 国立 8.5% 6.4% 11.8% 8.5% 4.3% 8.3% 0.0% 12.0% 0.0% 6.3% 19.0% 20.0% 9.7% 9.1% 13.0% 6.6% 0.0%

中学校の設置者 公立 65.8% 74.0% 52.7% 65.8% 66.0% 80.6% 75.9% 68.0% 64.7% 43.8% 47.6% 48.0% 58.1% 69.7% 60.9% 65.6% 0.0%

私立 24.8% 18.5% 34.5% 24.8% 27.7% 9.7% 24.1% 20.0% 35.3% 50.0% 33.3% 28.0% 32.3% 18.2% 26.1% 27.9% 0.0%

海外 1.0% 1.2% 0.9% 0.9% 2.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科
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総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（２）-a 受験をした 5.0% 3.5% 4.5% 7.7% 4.3% 1.4% 0.0% 12.0% 0.0% 6.3% 4.8% 8.0% 3.2% 6.1% 8.7% 8.2% 0.0%

小学校受験の有無 受験をしていない 95.0% 96.5% 95.5% 92.3% 95.7% 98.6% 100.0% 88.0% 100.0% 93.8% 95.2% 92.0% 96.8% 93.9% 91.3% 91.8% 0.0%

覚えていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（２）-b 受験をした 39.3% 31.8% 49.1% 41.0% 31.9% 29.2% 31.0% 40.0% 47.1% 56.3% 47.6% 52.0% 45.2% 36.4% 39.1% 44.3% 0.0%

中学校受験の有無 受験をしていない 60.8% 68.2% 50.9% 59.0% 68.1% 70.8% 69.0% 60.0% 52.9% 43.8% 52.4% 48.0% 54.8% 63.6% 60.9% 55.7% 0.0%

覚えていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（２）-c 受験をした 73.3% 79.8% 68.2% 68.4% 72.3% 84.7% 79.3% 80.0% 70.6% 56.3% 71.4% 72.0% 67.7% 75.8% 65.2% 65.6% 0.0%

高校受験の有無 受験をしていない 26.8% 20.2% 31.8% 31.6% 27.7% 15.3% 20.7% 20.0% 29.4% 43.8% 28.6% 28.0% 32.3% 24.2% 34.8% 34.4% 0.0%

覚えていない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）-a　大学進学への取り組み あてはまる 73.5% 73.4% 70.9% 76.1% 59.6% 73.6% 79.3% 92.0% 70.6% 81.3% 76.2% 76.0% 58.1% 72.7% 78.3% 77.0% 0.0%

まああてはまる 20.3% 19.7% 24.5% 17.1% 27.7% 22.2% 13.8% 4.0% 23.5% 18.8% 23.8% 16.0% 35.5% 18.2% 17.4% 16.4% 0.0%

どちらともいえない 3.8% 3.5% 2.7% 5.1% 6.4% 1.4% 3.4% 4.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 6.1% 0.0% 6.6% 0.0%

あまりあてはまらない 1.5% 1.7% 0.9% 1.7% 2.1% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 3.0% 4.3% 0.0% 0.0%

あてはまらない 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.8% 1.7% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 93.8% 93.1% 95.5% 93.2% 87.2% 95.8% 93.1% 96.0% 94.1% 100.0% 100.0% 92.0% 93.5% 90.9% 95.7% 93.4% 0.0%

あてはまらない（計） 1.8% 1.7% 1.8% 1.7% 2.1% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 3.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-b あてはまる 58.8% 57.2% 51.8% 67.5% 57.4% 55.6% 58.6% 60.0% 47.1% 56.3% 71.4% 68.0% 25.8% 60.6% 69.6% 70.5% 0.0%

まああてはまる 31.0% 33.5% 30.9% 27.4% 29.8% 36.1% 27.6% 40.0% 17.6% 31.3% 23.8% 24.0% 48.4% 33.3% 21.7% 26.2% 0.0%

どちらともいえない 4.5% 4.0% 7.3% 2.6% 4.3% 2.8% 10.3% 0.0% 23.5% 6.3% 0.0% 4.0% 6.5% 0.0% 8.7% 1.6% 0.0%

あまりあてはまらない 5.3% 4.6% 9.1% 2.6% 6.4% 5.6% 3.4% 0.0% 5.9% 6.3% 4.8% 4.0% 19.4% 6.1% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 89.8% 90.8% 82.7% 94.9% 87.2% 91.7% 86.2% 100.0% 64.7% 87.5% 95.2% 92.0% 74.2% 93.9% 91.3% 96.7% 0.0%

あてはまらない（計） 5.5% 4.6% 10.0% 2.6% 6.4% 5.6% 3.4% 0.0% 11.8% 6.3% 4.8% 4.0% 19.4% 6.1% 0.0% 1.6% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-c あてはまる 43.5% 45.1% 39.1% 45.3% 38.3% 43.1% 41.4% 68.0% 58.8% 37.5% 47.6% 40.0% 22.6% 48.5% 52.2% 41.0% 0.0%

まああてはまる 38.3% 32.9% 43.6% 41.0% 27.7% 38.9% 34.5% 24.0% 35.3% 37.5% 33.3% 48.0% 54.8% 45.5% 34.8% 41.0% 0.0%

どちらともいえない 12.3% 13.9% 11.8% 10.3% 23.4% 12.5% 10.3% 4.0% 5.9% 18.8% 14.3% 8.0% 12.9% 6.1% 13.0% 11.5% 0.0%

あまりあてはまらない 4.3% 4.6% 5.5% 2.6% 4.3% 4.2% 6.9% 4.0% 0.0% 6.3% 4.8% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

あてはまらない 1.3% 2.3% 0.0% 0.9% 4.3% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 81.8% 78.0% 82.7% 86.3% 66.0% 81.9% 75.9% 92.0% 94.1% 75.0% 81.0% 88.0% 77.4% 93.9% 87.0% 82.0% 0.0%

あてはまらない（計） 5.5% 6.9% 5.5% 3.4% 8.5% 5.6% 10.3% 4.0% 0.0% 6.3% 4.8% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 6.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-d あてはまる 48.3% 47.4% 46.4% 51.3% 42.6% 44.4% 44.8% 68.0% 58.8% 43.8% 42.9% 52.0% 38.7% 48.5% 60.9% 49.2% 0.0%

まああてはまる 34.0% 32.4% 40.0% 30.8% 36.2% 34.7% 27.6% 24.0% 29.4% 37.5% 52.4% 36.0% 41.9% 27.3% 26.1% 34.4% 0.0%

どちらともいえない 13.0% 14.5% 10.0% 13.7% 14.9% 15.3% 17.2% 8.0% 11.8% 18.8% 4.8% 8.0% 9.7% 15.2% 8.7% 14.8% 0.0%

あまりあてはまらない 3.8% 4.0% 2.7% 4.3% 2.1% 5.6% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 6.5% 9.1% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.5% 0.6% 0.9% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 82.3% 79.8% 86.4% 82.1% 78.7% 79.2% 72.4% 92.0% 88.2% 81.3% 95.2% 88.0% 80.6% 75.8% 87.0% 83.6% 0.0%

あてはまらない（計） 4.3% 4.6% 3.6% 4.3% 4.3% 5.6% 6.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 9.7% 9.1% 4.3% 1.6% 0.0%

学部 学科

どんな種類の大学や学科があるの
か、気にしていた

将来どんな大学に進学するのか、見
通しを立てていた

志望校に進学するための計画をたて
て、準備をしていた

進学のための勉強は、自分から進ん
でしていた



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-e あてはまる 47.5% 50.9% 32.7% 56.4% 46.8% 54.2% 41.4% 60.0% 52.9% 31.3% 28.6% 40.0% 19.4% 51.5% 52.2% 60.7% 0.0%

まああてはまる 39.0% 36.4% 44.5% 37.6% 27.7% 38.9% 48.3% 32.0% 17.6% 50.0% 52.4% 44.0% 51.6% 36.4% 39.1% 37.7% 0.0%

どちらともいえない 8.3% 8.1% 11.8% 5.1% 14.9% 4.2% 6.9% 8.0% 11.8% 6.3% 9.5% 12.0% 16.1% 9.1% 8.7% 1.6% 0.0%

あまりあてはまらない 4.3% 4.0% 8.2% 0.9% 8.5% 2.8% 3.4% 0.0% 11.8% 6.3% 4.8% 4.0% 12.9% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 6.3% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 86.5% 87.3% 77.3% 94.0% 74.5% 93.1% 89.7% 92.0% 70.6% 81.3% 81.0% 84.0% 71.0% 87.9% 91.3% 98.4% 0.0%

あてはまらない（計） 5.0% 4.0% 10.9% 0.9% 8.5% 2.8% 3.4% 0.0% 17.6% 12.5% 9.5% 4.0% 12.9% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-f あてはまる 65.5% 63.6% 58.2% 75.2% 57.4% 65.3% 58.6% 76.0% 70.6% 56.3% 61.9% 56.0% 51.6% 75.8% 87.0% 70.5% 0.0%

まああてはまる 27.0% 28.9% 32.7% 18.8% 31.9% 29.2% 31.0% 20.0% 23.5% 37.5% 38.1% 32.0% 32.3% 21.2% 8.7% 21.3% 0.0%

どちらともいえない 4.3% 3.5% 4.5% 5.1% 2.1% 2.8% 6.9% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 8.0% 6.5% 3.0% 4.3% 6.6% 0.0%

あまりあてはまらない 2.5% 2.3% 4.5% 0.9% 6.4% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.8% 1.7% 0.0% 0.0% 2.1% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 92.5% 92.5% 90.9% 94.0% 89.4% 94.4% 89.7% 96.0% 94.1% 93.8% 100.0% 88.0% 83.9% 97.0% 95.7% 91.8% 0.0%

あてはまらない（計） 2.5% 2.3% 4.5% 0.9% 6.4% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-g あてはまる 69.3% 71.7% 65.5% 69.2% 61.7% 72.2% 69.0% 92.0% 88.2% 50.0% 81.0% 60.0% 54.8% 75.8% 69.6% 65.6% 0.0%

まああてはまる 25.3% 22.5% 27.3% 27.4% 31.9% 20.8% 24.1% 8.0% 11.8% 43.8% 19.0% 28.0% 32.3% 24.2% 30.4% 27.9% 0.0%

どちらともいえない 3.3% 2.9% 4.5% 2.6% 2.1% 4.2% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 9.7% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

あまりあてはまらない 1.5% 1.2% 2.7% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 94.5% 94.2% 92.7% 96.6% 93.6% 93.1% 93.1% 100.0% 100.0% 93.8% 100.0% 88.0% 87.1% 100.0% 100.0% 93.4% 0.0%

あてはまらない（計） 1.8% 1.7% 2.7% 0.9% 2.1% 2.8% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-h あてはまる 64.5% 66.5% 59.1% 66.7% 61.7% 63.9% 65.5% 84.0% 82.4% 62.5% 61.9% 56.0% 45.2% 57.6% 87.0% 63.9% 0.0%

まああてはまる 26.5% 23.1% 31.8% 26.5% 21.3% 29.2% 20.7% 12.0% 11.8% 37.5% 38.1% 28.0% 38.7% 39.4% 4.3% 27.9% 0.0%

どちらともいえない 5.8% 6.9% 6.4% 3.4% 8.5% 5.6% 10.3% 4.0% 5.9% 0.0% 0.0% 12.0% 9.7% 0.0% 4.3% 4.9% 0.0%

あまりあてはまらない 2.5% 1.7% 2.7% 3.4% 4.3% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 6.5% 3.0% 4.3% 3.3% 0.0%

あてはまらない 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 91.0% 89.6% 90.9% 93.2% 83.0% 93.1% 86.2% 96.0% 94.1% 100.0% 100.0% 84.0% 83.9% 97.0% 91.3% 91.8% 0.0%

あてはまらない（計） 2.8% 2.3% 2.7% 3.4% 6.4% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 6.5% 3.0% 4.3% 3.3% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-i あてはまる 54.0% 55.5% 42.7% 62.4% 48.9% 58.3% 48.3% 68.0% 47.1% 50.0% 61.9% 36.0% 29.0% 54.5% 69.6% 63.9% 0.0%

まああてはまる 32.3% 32.9% 38.2% 25.6% 38.3% 29.2% 34.5% 32.0% 35.3% 18.8% 33.3% 44.0% 48.4% 36.4% 26.1% 19.7% 0.0%

どちらともいえない 7.8% 5.8% 8.2% 10.3% 8.5% 8.3% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 4.8% 8.0% 12.9% 6.1% 4.3% 14.8% 0.0%

あまりあてはまらない 4.8% 4.0% 9.1% 1.7% 2.1% 4.2% 10.3% 0.0% 11.8% 18.8% 0.0% 12.0% 6.5% 3.0% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.6% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 86.3% 88.4% 80.9% 88.0% 87.2% 87.5% 82.8% 100.0% 82.4% 68.8% 95.2% 80.0% 77.4% 90.9% 95.7% 83.6% 0.0%

あてはまらない（計） 5.5% 4.6% 10.9% 1.7% 2.1% 4.2% 13.8% 0.0% 17.6% 18.8% 0.0% 12.0% 9.7% 3.0% 0.0% 1.6% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-j あてはまる 78.5% 75.7% 75.5% 85.5% 76.6% 76.4% 62.1% 88.0% 82.4% 93.8% 90.5% 56.0% 67.7% 93.9% 87.0% 80.3% 0.0%

進学先は、自分の意思で決めた まああてはまる 17.0% 19.7% 16.4% 13.7% 12.8% 20.8% 34.5% 12.0% 17.6% 6.3% 9.5% 24.0% 19.4% 6.1% 13.0% 18.0% 0.0%

どちらともいえない 4.3% 4.0% 8.2% 0.9% 8.5% 2.8% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 12.9% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

あまりあてはまらない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまらない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 95.5% 95.4% 91.8% 99.1% 89.4% 97.2% 96.6% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 80.0% 87.1% 100.0% 100.0% 98.4% 0.0%

あてはまらない（計） 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科

進学の目標を立てて、それに向かって
努力していた

進学のことについて、人に尋ねたり、
本で調べたりした

進学や進学先のことについて考えてい
た

どんな大学を選ぶかを、自分で考えて
いた

志望校の校風や特徴などを、自分で
調べていた



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-k あてはまる 56.0% 61.3% 48.2% 55.6% 55.3% 66.7% 48.3% 72.0% 64.7% 56.3% 47.6% 44.0% 38.7% 60.6% 52.2% 54.1% 0.0%

まああてはまる 30.0% 23.7% 38.2% 31.6% 23.4% 23.6% 31.0% 16.0% 17.6% 43.8% 38.1% 48.0% 38.7% 30.3% 34.8% 31.1% 0.0%

どちらともいえない 8.3% 9.8% 6.4% 7.7% 14.9% 6.9% 10.3% 8.0% 11.8% 0.0% 4.8% 4.0% 9.7% 3.0% 13.0% 8.2% 0.0%

あまりあてはまらない 3.5% 3.5% 2.7% 4.3% 2.1% 2.8% 6.9% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 6.5% 6.1% 0.0% 4.9% 0.0%

あてはまらない 1.8% 0.6% 4.5% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 9.5% 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 86.0% 85.0% 86.4% 87.2% 78.7% 90.3% 79.3% 88.0% 82.4% 100.0% 85.7% 92.0% 77.4% 90.9% 87.0% 85.2% 0.0%

あてはまらない（計） 5.3% 4.0% 7.3% 5.1% 4.3% 2.8% 6.9% 4.0% 5.9% 0.0% 9.5% 4.0% 12.9% 6.1% 0.0% 6.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-l あてはまる 34.3% 39.3% 28.2% 32.5% 38.3% 37.5% 34.5% 52.0% 41.2% 25.0% 33.3% 32.0% 16.1% 36.4% 34.8% 29.5% 0.0%

まああてはまる 39.5% 35.3% 43.6% 41.9% 25.5% 48.6% 20.7% 32.0% 35.3% 43.8% 33.3% 44.0% 54.8% 30.3% 43.5% 47.5% 0.0%

どちらともいえない 18.8% 18.5% 19.1% 18.8% 27.7% 8.3% 37.9% 8.0% 11.8% 31.3% 23.8% 20.0% 12.9% 24.2% 21.7% 14.8% 0.0%

あまりあてはまらない 6.3% 5.2% 7.3% 6.8% 6.4% 5.6% 0.0% 8.0% 5.9% 0.0% 4.8% 4.0% 16.1% 9.1% 0.0% 8.2% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.6% 1.8% 0.0% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 5.9% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 73.8% 74.6% 71.8% 74.4% 63.8% 86.1% 55.2% 84.0% 76.5% 68.8% 66.7% 76.0% 71.0% 66.7% 78.3% 77.0% 0.0%

あてはまらない（計） 7.0% 5.8% 9.1% 6.8% 6.4% 5.6% 3.4% 8.0% 11.8% 0.0% 9.5% 4.0% 16.1% 9.1% 0.0% 8.2% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-m あてはまる 55.8% 58.4% 50.0% 57.3% 66.0% 61.1% 37.9% 60.0% 41.2% 62.5% 71.4% 40.0% 41.9% 54.5% 52.2% 60.7% 0.0%

まああてはまる 28.3% 27.7% 27.3% 29.9% 14.9% 25.0% 51.7% 32.0% 23.5% 25.0% 19.0% 32.0% 32.3% 24.2% 39.1% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 9.5% 9.8% 11.8% 6.8% 17.0% 8.3% 3.4% 8.0% 11.8% 6.3% 4.8% 20.0% 12.9% 6.1% 8.7% 6.6% 0.0%

あまりあてはまらない 5.5% 3.5% 9.1% 5.1% 0.0% 5.6% 6.9% 0.0% 17.6% 6.3% 4.8% 8.0% 9.7% 15.2% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.0% 1.8% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 84.0% 86.1% 77.3% 87.2% 80.9% 86.1% 89.7% 92.0% 64.7% 87.5% 90.5% 72.0% 74.2% 78.8% 91.3% 90.2% 0.0%

あてはまらない（計） 6.3% 3.5% 10.9% 6.0% 0.0% 5.6% 6.9% 0.0% 23.5% 6.3% 4.8% 8.0% 12.9% 15.2% 0.0% 3.3% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-n あてはまる 74.3% 76.3% 69.1% 76.1% 68.1% 81.9% 65.5% 88.0% 70.6% 81.3% 81.0% 60.0% 61.3% 78.8% 73.9% 75.4% 0.0%

まああてはまる 20.3% 19.7% 21.8% 19.7% 25.5% 13.9% 34.5% 8.0% 23.5% 18.8% 14.3% 24.0% 25.8% 18.2% 21.7% 19.7% 0.0%

どちらともいえない 4.3% 2.9% 7.3% 3.4% 4.3% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.0% 12.9% 3.0% 4.3% 3.3% 0.0%

あまりあてはまらない 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.9% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 94.5% 96.0% 90.9% 95.7% 93.6% 95.8% 100.0% 96.0% 94.1% 100.0% 95.2% 84.0% 87.1% 97.0% 95.7% 95.1% 0.0%

あてはまらない（計） 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（３）大学進学への取り組み-o あてはまる 48.5% 52.6% 37.3% 53.0% 51.1% 54.2% 37.9% 68.0% 35.3% 56.3% 47.6% 36.0% 22.6% 60.6% 39.1% 54.1% 0.0%

まああてはまる 32.3% 32.4% 33.6% 30.8% 31.9% 34.7% 34.5% 24.0% 23.5% 18.8% 38.1% 44.0% 35.5% 24.2% 47.8% 27.9% 0.0%

どちらともいえない 13.0% 10.4% 18.2% 12.0% 14.9% 8.3% 13.8% 4.0% 17.6% 18.8% 9.5% 16.0% 25.8% 9.1% 13.0% 13.1% 0.0%

あまりあてはまらない 5.3% 4.0% 9.1% 3.4% 0.0% 2.8% 13.8% 4.0% 17.6% 6.3% 4.8% 4.0% 12.9% 3.0% 0.0% 4.9% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.0% 1.8% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 80.8% 85.0% 70.9% 83.8% 83.0% 88.9% 72.4% 92.0% 58.8% 75.0% 85.7% 80.0% 58.1% 84.8% 87.0% 82.0% 0.0%

あてはまらない（計） 6.0% 4.0% 10.9% 4.3% 0.0% 2.8% 13.8% 4.0% 23.5% 6.3% 4.8% 4.0% 16.1% 6.1% 0.0% 4.9% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（４） 塾・予備校への定期的な通塾 56.0% 42.8% 65.5% 66.7% 51.1% 40.3% 44.8% 32.0% 58.8% 75.0% 76.2% 72.0% 51.6% 57.6% 78.3% 67.2% 0.0%

大学受験の対策 塾・予備校への長期休暇期間の通塾 30.5% 22.0% 38.2% 35.9% 31.9% 16.7% 24.1% 16.0% 35.3% 62.5% 38.1% 36.0% 29.0% 33.3% 34.8% 37.7% 0.0%

家庭教師 1.5% 1.7% 1.8% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

通信添削講座 29.8% 32.9% 23.6% 30.8% 31.9% 36.1% 31.0% 28.0% 17.6% 31.3% 19.0% 32.0% 19.4% 33.3% 39.1% 26.2% 0.0%

高校での受験対策授業（補習） 67.0% 69.9% 62.7% 66.7% 53.2% 80.6% 65.5% 76.0% 52.9% 50.0% 61.9% 72.0% 67.7% 66.7% 56.5% 70.5% 0.0%

その他 2.0% 2.3% 1.8% 1.7% 2.1% 2.8% 0.0% 4.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 3.0% 0.0% 1.6% 0.0%

利用したものはない 3.8% 5.2% 2.7% 2.6% 6.4% 2.8% 6.9% 8.0% 5.9% 0.0% 4.8% 0.0% 3.2% 3.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科

自分を生かせる大学について、調べた

進学先は、自分で責任をもって決めた

進学先について、いろいろと比較し検
討した

志望校に進学するための道筋がわ
かっていた

何のために進学するのか考えていた



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（５） 高卒後、他の高等教育機関に入学した 0.5% 0.6% 0.9% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

高卒後、フルタイムで働いた 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

高卒後、浪人した 14.8% 9.2% 15.5% 22.2% 8.5% 11.1% 13.8% 0.0% 23.5% 18.8% 14.3% 12.0% 12.9% 18.2% 26.1% 23.0% 0.0%

高卒後、海外留学をした 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

この中にはない 76.3% 83.8% 76.4% 65.0% 85.1% 81.9% 79.3% 92.0% 70.6% 75.0% 81.0% 76.0% 77.4% 72.7% 56.5% 63.9% 0.0%

無回答 8.8% 6.4% 8.2% 12.8% 6.4% 5.6% 6.9% 8.0% 5.9% 6.3% 4.8% 12.0% 9.7% 9.1% 17.4% 13.1% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅲ．（６） 高校の授業 76.0% 78.0% 72.7% 76.1% 72.3% 83.3% 72.4% 80.0% 52.9% 68.8% 95.2% 80.0% 64.5% 84.8% 60.9% 77.0% 0.0%

高校時代取り組んでいた活動 部活動 70.3% 72.8% 57.3% 78.6% 76.6% 77.8% 82.8% 40.0% 58.8% 50.0% 66.7% 68.0% 45.2% 78.8% 65.2% 83.6% 0.0%

アルバイト活動 0.5% 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

授業以外での勉強 39.8% 43.4% 40.9% 33.3% 29.8% 44.4% 48.3% 60.0% 23.5% 50.0% 42.9% 44.0% 41.9% 36.4% 26.1% 34.4% 0.0%

友達との交流 61.3% 59.5% 54.5% 70.1% 59.6% 59.7% 58.6% 60.0% 29.4% 50.0% 61.9% 60.0% 61.3% 69.7% 69.6% 70.5% 0.0%

趣味 42.8% 50.3% 37.3% 36.8% 66.0% 43.1% 27.6% 68.0% 17.6% 25.0% 33.3% 44.0% 51.6% 42.4% 26.1% 37.7% 0.0%

ボランティア活動 5.5% 4.0% 5.5% 7.7% 4.3% 4.2% 3.4% 4.0% 5.9% 12.5% 4.8% 4.0% 3.2% 12.1% 0.0% 8.2% 0.0%

その他 10.3% 12.1% 6.4% 11.1% 6.4% 6.9% 17.2% 32.0% 5.9% 0.0% 14.3% 4.0% 6.5% 12.1% 0.0% 14.8% 0.0%

特にない 1.0% 0.6% 1.8% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１） 東京都 65.0% 68.2% 57.3% 67.5% 57.4% 75.0% 69.0% 68.0% 64.7% 43.8% 42.9% 60.0% 67.7% 72.7% 73.9% 62.3% 0.0%

居住予定の都道府県 埼玉県 14.3% 13.9% 18.2% 11.1% 21.3% 13.9% 6.9% 8.0% 11.8% 31.3% 19.0% 20.0% 12.9% 6.1% 8.7% 14.8% 0.0%

千葉県 7.5% 5.8% 9.1% 8.5% 10.6% 4.2% 6.9% 0.0% 11.8% 0.0% 14.3% 8.0% 9.7% 0.0% 13.0% 11.5% 0.0%

神奈川県 9.0% 7.5% 10.0% 10.3% 6.4% 4.2% 17.2% 8.0% 11.8% 12.5% 14.3% 8.0% 6.5% 15.2% 4.3% 9.8% 0.0%

その他の県 3.8% 4.6% 4.5% 1.7% 4.3% 2.8% 0.0% 16.0% 0.0% 12.5% 9.5% 0.0% 3.2% 6.1% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（２） 実家 53.3% 42.8% 64.5% 58.1% 51.1% 38.9% 37.9% 44.0% 70.6% 62.5% 66.7% 60.0% 64.5% 48.5% 65.2% 60.7% 0.0%

居住予定の住居 実家以外の賃貸アパートやマンション 32.0% 35.8% 27.3% 30.8% 31.9% 34.7% 48.3% 32.0% 29.4% 37.5% 33.3% 20.0% 22.6% 39.4% 26.1% 27.9% 0.0%

大学の寮（国際学生宿舎） 16.3% 20.2% 11.8% 14.5% 17.0% 25.0% 17.2% 16.0% 23.5% 6.3% 4.8% 16.0% 9.7% 18.2% 8.7% 14.8% 0.0%

大学の寮（お茶大ＳＣＣ） 7.8% 9.8% 7.3% 5.1% 8.5% 9.7% 20.7% 0.0% 23.5% 0.0% 9.5% 8.0% 0.0% 3.0% 4.3% 6.6% 0.0%

大学以外の寮 4.8% 5.8% 2.7% 5.1% 4.3% 4.2% 6.9% 12.0% 0.0% 6.3% 0.0% 8.0% 0.0% 12.1% 0.0% 3.3% 0.0%

その他 2.8% 2.9% 2.7% 2.6% 4.3% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 6.5% 3.0% 8.7% 0.0% 0.0%

無回答 1.0% 1.2% 0.9% 0.9% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

該当者 128 62 30 36 15 25 14 8 5 6 7 5 7 13 6 17 0

Ⅳ．（３） ５万円未満 3.1% 3.2% 3.3% 2.8% 0.0% 4.0% 7.1% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0%

家賃（千円） ５～７万円台 55.5% 50.0% 60.0% 61.1% 40.0% 52.0% 57.1% 50.0% 80.0% 33.3% 85.7% 80.0% 28.6% 53.8% 66.7% 64.7% 0.0%

８～９万円台 24.2% 27.4% 16.7% 25.0% 33.3% 32.0% 14.3% 25.0% 0.0% 33.3% 14.3% 0.0% 28.6% 38.5% 16.7% 17.6% 0.0%

１０～１２万円台 7.8% 9.7% 10.0% 2.8% 20.0% 4.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 28.6% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0%

１３～１４万円台 3.1% 3.2% 3.3% 2.8% 0.0% 4.0% 7.1% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0%

１５万円以上 0.8% 0.0% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 5.5% 6.5% 3.3% 5.6% 6.7% 4.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 7.7% 0.0% 5.9% 0.0%

該当者 194 99 43 52 24 44 17 14 7 7 8 10 11 18 10 24 0

Ⅳ．（４） 仕送りはない 10.8% 11.1% 14.0% 7.7% 4.2% 13.6% 23.5% 0.0% 28.6% 0.0% 12.5% 20.0% 9.1% 11.1% 10.0% 4.2% 0.0%

仕送り額（万円） ５万円未満 6.7% 9.1% 2.3% 5.8% 4.2% 15.9% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 5.6% 0.0% 8.3% 0.0%

５～７万円台 23.7% 25.3% 14.0% 28.8% 37.5% 18.2% 29.4% 21.4% 28.6% 28.6% 12.5% 0.0% 9.1% 11.1% 40.0% 37.5% 0.0%

８～９万円台 4.6% 5.1% 7.0% 1.9% 0.0% 11.4% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 12.5% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 0.0%

１０～１２万円台 29.4% 26.3% 39.5% 26.9% 20.8% 22.7% 23.5% 50.0% 28.6% 14.3% 37.5% 40.0% 63.6% 27.8% 20.0% 29.2% 0.0%

１３～１４万円台 3.6% 3.0% 4.7% 3.8% 4.2% 2.3% 5.9% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 4.2% 0.0%

１５万円以上 13.9% 12.1% 9.3% 21.2% 16.7% 9.1% 0.0% 28.6% 0.0% 14.3% 25.0% 0.0% 9.1% 33.3% 20.0% 12.5% 0.0%

無回答 7.2% 8.1% 9.3% 3.8% 12.5% 6.8% 11.8% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 20.0% 9.1% 5.6% 10.0% 0.0% 0.0%

学部 学科

高校卒業から大学入学までの間に経
験したこと



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（５） 大学の授業 98.3% 99.4% 96.4% 98.3% 97.9% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 93.8% 100.0% 92.0% 96.8% 100.0% 100.0% 96.7% 0.0%

入学後の活動 クラブ・サークル活動 75.0% 75.1% 70.0% 79.5% 76.6% 73.6% 79.3% 72.0% 58.8% 81.3% 71.4% 72.0% 67.7% 78.8% 95.7% 73.8% 0.0%

アルバイト活動 63.0% 62.4% 57.3% 69.2% 57.4% 68.1% 69.0% 48.0% 70.6% 56.3% 47.6% 60.0% 54.8% 72.7% 65.2% 68.9% 0.0%

授業以外での勉強 48.0% 53.2% 46.4% 41.9% 46.8% 56.9% 55.2% 52.0% 47.1% 25.0% 52.4% 64.0% 38.7% 54.5% 43.5% 34.4% 0.0%

友達との交流 75.3% 75.7% 66.4% 82.9% 72.3% 77.8% 82.8% 68.0% 52.9% 62.5% 66.7% 76.0% 67.7% 87.9% 91.3% 77.0% 0.0%

趣味 44.0% 52.6% 34.5% 40.2% 55.3% 47.2% 51.7% 64.0% 29.4% 12.5% 33.3% 44.0% 41.9% 45.5% 34.8% 39.3% 0.0%

ボランティア活動 20.0% 20.8% 13.6% 24.8% 12.8% 26.4% 31.0% 8.0% 5.9% 6.3% 9.5% 36.0% 6.5% 27.3% 13.0% 27.9% 0.0%

その他 2.3% 3.5% 0.0% 2.6% 2.1% 1.4% 0.0% 16.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 4.3% 1.6% 0.0%

特にない 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.3% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

該当者 252 108 63 81 27 49 20 12 12 9 10 15 17 24 15 42 0

Ⅳ．（６） 長期休暇期間（夏、冬、春休み）のみ 4.8% 4.6% 4.8% 4.9% 0.0% 8.2% 5.0% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 6.7% 5.9% 0.0% 0.0% 9.5% 0.0%

アルバイト活動予定 学期中、不定期 1.2% 0.9% 1.6% 1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0%

学期中、定期的に 15.5% 14.8% 14.3% 17.3% 18.5% 14.3% 15.0% 8.3% 0.0% 33.3% 0.0% 6.7% 29.4% 4.2% 33.3% 19.0% 0.0%

学期中に定期的に、長期休暇期間にも 42.5% 49.1% 34.9% 39.5% 63.0% 44.9% 45.0% 41.7% 33.3% 11.1% 50.0% 53.3% 23.5% 45.8% 13.3% 45.2% 0.0%

学期中に不定期的に、長期休暇期間にも 9.5% 6.5% 12.7% 11.1% 7.4% 6.1% 5.0% 8.3% 25.0% 22.2% 0.0% 6.7% 11.8% 12.5% 20.0% 7.1% 0.0%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

未定 26.2% 23.1% 31.7% 25.9% 7.4% 26.5% 30.0% 33.3% 33.3% 33.3% 40.0% 26.7% 29.4% 37.5% 26.7% 19.0% 0.0%

無回答 0.4% 0.9% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

252 108 63 81 27 49 20 12 12 9 10 15 17 24 15 42 0

Ⅳ．（７） 家庭教師・塾講師 73.4% 73.1% 74.6% 72.8% 74.1% 77.6% 75.0% 50.0% 75.0% 55.6% 90.0% 80.0% 70.6% 66.7% 73.3% 76.2% 0.0%

希望するアルバイト活動 商品などの販売（店員、レジ係など） 44.0% 43.5% 47.6% 42.0% 51.9% 42.9% 30.0% 50.0% 41.7% 55.6% 30.0% 53.3% 52.9% 41.7% 26.7% 47.6% 0.0%

サービス関係（接客、調理など） 53.6% 55.6% 49.2% 54.3% 44.4% 65.3% 50.0% 50.0% 58.3% 44.4% 40.0% 66.7% 35.3% 62.5% 60.0% 47.6% 0.0%

事務 11.9% 13.9% 15.9% 6.2% 25.9% 12.2% 10.0% 0.0% 8.3% 22.2% 40.0% 6.7% 11.8% 4.2% 6.7% 7.1% 0.0%

運搬、梱包、清掃等の労働 4.0% 5.6% 4.8% 1.2% 0.0% 6.1% 15.0% 0.0% 8.3% 11.1% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 2.4% 0.0%

その他 2.8% 2.8% 1.6% 3.7% 0.0% 2.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0% 8.3% 0.0% 2.4% 0.0%

無回答 0.4% 0.9% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（８） ほぼ全額を保護者が負担予定 81.0% 79.2% 80.9% 83.8% 83.0% 76.4% 89.7% 68.0% 82.4% 75.0% 90.5% 80.0% 77.4% 81.8% 91.3% 82.0% 0.0%

授業料の負担予定 一部をあなたが負担予定（奨学金、アルバイトなども含む） 16.3% 17.9% 17.3% 12.8% 17.0% 19.4% 6.9% 28.0% 17.6% 18.8% 9.5% 16.0% 22.6% 18.2% 4.3% 13.1% 0.0%

ほぼ全額をあなたが負担予定（奨学金、アルバイトなども含む） 2.0% 2.3% 0.9% 2.6% 0.0% 2.8% 3.4% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 3.3% 0.0%

無回答 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（９） 日本学生支援機構の奨学金 2.0% 1.7% 1.8% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 8.0% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 4.3% 1.6% 0.0%

受けたことのある奨学金 地方公共団体の奨学金 2.3% 1.2% 2.7% 3.4% 2.1% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 6.6% 0.0%

学校独自の奨学金 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 0.8% 1.7% 0.0% 0.0% 2.1% 1.4% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 1.3% 1.7% 1.8% 0.0% 0.0% 2.8% 0.0% 4.0% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特待生 3.5% 3.5% 4.5% 2.6% 6.4% 2.8% 0.0% 4.0% 11.8% 0.0% 4.8% 4.0% 3.2% 3.0% 4.3% 1.6% 0.0%

無回答 90.5% 90.8% 90.0% 90.6% 89.4% 93.1% 89.7% 88.0% 82.4% 87.5% 90.5% 92.0% 93.5% 93.9% 87.0% 90.2% 0.0%

該当者 8 3 2 3 0 1 0 2 0 2 0 0 0 1 1 1 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-1 記入あり 50.0% 66.7% 50.0% 33.3% 0.0% 100.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

日本学生支援機構の奨学金 記入なし 50.0% 33.3% 50.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0%

該当者 9 2 3 4 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 4 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-2 記入あり 88.9% 100.0% 66.7% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

地方公共団体の奨学金 記入なし 11.1% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 2 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-3 記入あり 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

学校独自の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-4 記入あり 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-5 記入あり 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

該当者 3 3 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-6 記入あり 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 5 3 2 0 0 2 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-7 記入あり 40.0% 33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 記入なし 60.0% 66.7% 50.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 14 6 5 3 3 2 0 1 2 0 1 1 1 1 1 1 0

Ⅳ．（９）奨学金の具体的名称-8 記入あり 78.6% 66.7% 80.0% 100.0% 66.7% 50.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

特待生 記入なし 21.4% 33.3% 20.0% 0.0% 33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 8 3 2 3 0 1 0 2 0 2 0 0 0 1 1 1 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-1 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

日本学生支援機構の奨学金 貸付 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 9 2 3 4 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 4 0

Ⅳ．（９-）奨学金／給与・貸付-2 給与 22.2% 50.0% 33.3% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

地方公共団体の奨学金 貸付 77.8% 50.0% 66.7% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 2 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-3 給与 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

学校独自の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-4 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-5 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 3 3 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-6 給与 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 5 3 2 0 0 2 0 1 2 0 0 0 0 0 0 0 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-7 給与 40.0% 33.3% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 60.0% 66.7% 50.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 14 6 5 3 3 2 0 1 2 0 1 1 1 1 1 1 0

Ⅳ．（９）奨学金／給与・貸付-8 給与 85.7% 83.3% 80.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

特待生 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 14.3% 16.7% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１０） 日本学生支援機構（第一種奨学金） 40.5% 46.8% 35.5% 35.9% 48.9% 51.4% 41.4% 36.0% 47.1% 43.8% 42.9% 32.0% 22.6% 33.3% 30.4% 39.3% 0.0%

奨学金の認知 日本学生支援機構（第二種奨学金） 39.5% 44.5% 36.4% 35.0% 46.8% 45.8% 44.8% 36.0% 47.1% 50.0% 38.1% 32.0% 25.8% 33.3% 30.4% 37.7% 0.0%

日本学生支援機構（緊急・応急採用奨学金） 7.5% 5.8% 4.5% 12.8% 4.3% 6.9% 0.0% 12.0% 5.9% 0.0% 4.8% 4.0% 6.5% 9.1% 17.4% 13.1% 0.0%

地方公共団体の奨学金 14.3% 15.0% 12.7% 14.5% 10.6% 12.5% 24.1% 20.0% 11.8% 12.5% 9.5% 24.0% 6.5% 9.1% 8.7% 19.7% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 8.5% 10.4% 3.6% 10.3% 4.3% 9.7% 17.2% 16.0% 5.9% 0.0% 0.0% 8.0% 3.2% 3.0% 8.7% 14.8% 0.0%

みがかずば奨学金 39.0% 39.3% 31.8% 45.3% 27.7% 43.1% 41.4% 48.0% 35.3% 12.5% 42.9% 52.0% 16.1% 48.5% 34.8% 47.5% 0.0%

桜蔭会奨学金（３年生向け） 11.0% 12.1% 8.2% 12.0% 14.9% 8.3% 10.3% 20.0% 5.9% 12.5% 9.5% 12.0% 3.2% 12.1% 13.0% 11.5% 0.0%

育児支援奨学金 3.3% 4.6% 0.0% 4.3% 2.1% 6.9% 3.4% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.2% 0.0%

入学料免除制度 24.0% 25.4% 20.9% 24.8% 8.5% 30.6% 31.0% 36.0% 23.5% 25.0% 23.8% 24.0% 12.9% 24.2% 26.1% 24.6% 0.0%

入学料徴収猶予制度 14.8% 15.6% 10.9% 17.1% 6.4% 19.4% 17.2% 20.0% 5.9% 6.3% 14.3% 20.0% 6.5% 12.1% 21.7% 18.0% 0.0%

授業料免除制度 26.5% 27.7% 20.9% 29.9% 17.0% 30.6% 37.9% 28.0% 23.5% 18.8% 19.0% 24.0% 19.4% 33.3% 21.7% 31.1% 0.0%

授業料徴収猶予制度 14.0% 15.0% 10.0% 16.2% 6.4% 19.4% 17.2% 16.0% 5.9% 6.3% 9.5% 20.0% 6.5% 12.1% 21.7% 16.4% 0.0%

知っているものはない 29.5% 27.7% 36.4% 25.6% 29.8% 26.4% 24.1% 32.0% 41.2% 31.3% 28.6% 16.0% 58.1% 21.2% 39.1% 23.0% 0.0%

無回答 3.0% 1.7% 2.7% 5.1% 0.0% 2.8% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 12.0% 0.0% 6.1% 0.0% 6.6% 0.0%

学部 学科
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総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１１） 国際学生宿舎 52.3% 56.1% 42.7% 55.6% 55.3% 58.3% 51.7% 56.0% 52.9% 25.0% 42.9% 68.0% 25.8% 54.5% 52.2% 57.4% 0.0%

知っている学生寮 お茶大ＳＣＣ 69.0% 73.4% 59.1% 71.8% 68.1% 72.2% 72.4% 88.0% 52.9% 43.8% 71.4% 72.0% 51.6% 72.7% 78.3% 68.9% 0.0%

小石川寮（大学院生向け） 48.5% 53.8% 34.5% 53.8% 51.1% 55.6% 55.2% 52.0% 52.9% 12.5% 28.6% 60.0% 19.4% 48.5% 56.5% 55.7% 0.0%

知らない 25.0% 20.2% 35.5% 22.2% 27.7% 19.4% 17.2% 12.0% 29.4% 50.0% 28.6% 20.0% 48.4% 21.2% 21.7% 23.0% 0.0%

無回答 1.0% 0.6% 0.0% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 0.0% 3.3% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１２） 授業や単位 67.3% 66.5% 69.1% 66.7% 70.2% 63.9% 55.2% 80.0% 64.7% 68.8% 71.4% 76.0% 64.5% 60.6% 73.9% 67.2% 0.0%

心配なこと 就職や将来 57.0% 58.4% 50.9% 60.7% 55.3% 63.9% 48.3% 60.0% 47.1% 37.5% 52.4% 56.0% 54.8% 60.6% 60.9% 60.7% 0.0%

人間関係 54.8% 56.6% 51.8% 54.7% 63.8% 61.1% 44.8% 44.0% 52.9% 43.8% 38.1% 56.0% 61.3% 42.4% 60.9% 59.0% 0.0%

生活・経済面 35.5% 37.0% 31.8% 36.8% 36.2% 37.5% 34.5% 40.0% 35.3% 37.5% 33.3% 36.0% 22.6% 48.5% 30.4% 32.8% 0.0%

健康面 15.3% 16.8% 11.8% 16.2% 19.1% 18.1% 10.3% 16.0% 11.8% 18.8% 4.8% 12.0% 12.9% 21.2% 13.0% 14.8% 0.0%

日常生活全般 26.5% 28.9% 24.5% 24.8% 25.5% 33.3% 20.7% 32.0% 23.5% 25.0% 19.0% 32.0% 22.6% 36.4% 21.7% 19.7% 0.0%

その他 1.3% 1.7% 0.9% 0.9% 0.0% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

特にない 5.5% 5.2% 9.1% 2.6% 4.3% 6.9% 3.4% 4.0% 11.8% 18.8% 9.5% 4.0% 6.5% 3.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 3.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-1 あてはまる 36.8% 32.4% 36.4% 43.6% 31.9% 31.9% 37.9% 28.0% 29.4% 37.5% 33.3% 44.0% 35.5% 36.4% 56.5% 42.6% 0.0%

充実したキャンパスライフを送れるか ある程度あてはまる 38.8% 38.2% 40.0% 38.5% 38.3% 44.4% 34.5% 24.0% 41.2% 43.8% 42.9% 40.0% 35.5% 42.4% 26.1% 41.0% 0.0%

あまりあてはまらない 18.0% 21.4% 17.3% 13.7% 23.4% 16.7% 27.6% 24.0% 11.8% 18.8% 23.8% 8.0% 22.6% 12.1% 17.4% 13.1% 0.0%

あてはまらない 6.0% 6.9% 6.4% 4.3% 4.3% 6.9% 0.0% 20.0% 17.6% 0.0% 0.0% 8.0% 6.5% 9.1% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 75.5% 70.5% 76.4% 82.1% 70.2% 76.4% 72.4% 52.0% 70.6% 81.3% 76.2% 84.0% 71.0% 78.8% 82.6% 83.6% 0.0%

あてはまらない（計） 24.0% 28.3% 23.6% 17.9% 27.7% 23.6% 27.6% 44.0% 29.4% 18.8% 23.8% 16.0% 29.0% 21.2% 17.4% 16.4% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-2 あてはまる 33.5% 31.8% 31.8% 37.6% 44.7% 30.6% 24.1% 20.0% 47.1% 43.8% 14.3% 28.0% 32.3% 33.3% 34.8% 41.0% 0.0%

友達ができるか ある程度あてはまる 37.8% 39.3% 37.3% 35.9% 31.9% 43.1% 44.8% 36.0% 11.8% 37.5% 47.6% 44.0% 38.7% 33.3% 30.4% 39.3% 0.0%

あまりあてはまらない 20.8% 17.9% 23.6% 22.2% 17.0% 20.8% 17.2% 12.0% 23.5% 6.3% 38.1% 20.0% 25.8% 24.2% 30.4% 18.0% 0.0%

あてはまらない 7.8% 10.4% 7.3% 4.3% 4.3% 5.6% 13.8% 32.0% 17.6% 12.5% 0.0% 8.0% 3.2% 9.1% 4.3% 1.6% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 71.3% 71.1% 69.1% 73.5% 76.6% 73.6% 69.0% 56.0% 58.8% 81.3% 61.9% 72.0% 71.0% 66.7% 65.2% 80.3% 0.0%

あてはまらない（計） 28.5% 28.3% 30.9% 26.5% 21.3% 26.4% 31.0% 44.0% 41.2% 18.8% 38.1% 28.0% 29.0% 33.3% 34.8% 19.7% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-3 あてはまる 30.0% 29.5% 26.4% 34.2% 29.8% 33.3% 31.0% 16.0% 29.4% 43.8% 14.3% 28.0% 22.6% 33.3% 26.1% 37.7% 0.0%

大学になじめるか ある程度あてはまる 38.5% 39.9% 36.4% 38.5% 44.7% 38.9% 31.0% 44.0% 23.5% 25.0% 47.6% 36.0% 41.9% 27.3% 52.2% 39.3% 0.0%

あまりあてはまらない 23.8% 20.8% 29.1% 23.1% 17.0% 20.8% 24.1% 24.0% 35.3% 12.5% 38.1% 28.0% 29.0% 30.3% 21.7% 19.7% 0.0%

あてはまらない 7.5% 9.2% 8.2% 4.3% 6.4% 6.9% 13.8% 16.0% 11.8% 18.8% 0.0% 8.0% 6.5% 9.1% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 68.5% 69.4% 62.7% 72.6% 74.5% 72.2% 62.1% 60.0% 52.9% 68.8% 61.9% 64.0% 64.5% 60.6% 78.3% 77.0% 0.0%

あてはまらない（計） 31.3% 30.1% 37.3% 27.4% 23.4% 27.8% 37.9% 40.0% 47.1% 31.3% 38.1% 36.0% 35.5% 39.4% 21.7% 23.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-4 あてはまる 27.8% 34.1% 20.0% 25.6% 27.7% 38.9% 34.5% 32.0% 11.8% 31.3% 33.3% 20.0% 9.7% 30.3% 21.7% 24.6% 0.0%

金銭面で負担がかからないか ある程度あてはまる 33.3% 33.5% 32.7% 33.3% 31.9% 30.6% 37.9% 40.0% 35.3% 25.0% 28.6% 32.0% 38.7% 39.4% 39.1% 27.9% 0.0%

あまりあてはまらない 29.3% 26.0% 31.8% 31.6% 25.5% 25.0% 27.6% 28.0% 41.2% 25.0% 28.6% 28.0% 35.5% 27.3% 26.1% 36.1% 0.0%

あてはまらない 9.5% 5.8% 15.5% 9.4% 12.8% 5.6% 0.0% 0.0% 11.8% 18.8% 9.5% 20.0% 16.1% 3.0% 13.0% 11.5% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 61.0% 67.6% 52.7% 59.0% 59.6% 69.4% 72.4% 72.0% 47.1% 56.3% 61.9% 52.0% 48.4% 69.7% 60.9% 52.5% 0.0%

あてはまらない（計） 38.8% 31.8% 47.3% 41.0% 38.3% 30.6% 27.6% 28.0% 52.9% 43.8% 38.1% 48.0% 51.6% 30.3% 39.1% 47.5% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-5 あてはまる 38.8% 37.6% 42.7% 36.8% 40.4% 41.7% 24.1% 36.0% 41.2% 43.8% 38.1% 48.0% 41.9% 39.4% 30.4% 37.7% 0.0%

授業についていけるか ある程度あてはまる 40.5% 40.5% 34.5% 46.2% 40.4% 38.9% 37.9% 48.0% 35.3% 43.8% 47.6% 32.0% 22.6% 45.5% 52.2% 44.3% 0.0%

あまりあてはまらない 15.5% 16.8% 16.4% 12.8% 8.5% 16.7% 34.5% 12.0% 23.5% 12.5% 9.5% 16.0% 19.4% 12.1% 8.7% 14.8% 0.0%

あてはまらない 5.0% 4.6% 6.4% 4.3% 8.5% 2.8% 3.4% 4.0% 0.0% 0.0% 4.8% 4.0% 16.1% 3.0% 8.7% 3.3% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 79.3% 78.0% 77.3% 82.9% 80.9% 80.6% 62.1% 84.0% 76.5% 87.5% 85.7% 80.0% 64.5% 84.8% 82.6% 82.0% 0.0%

あてはまらない（計） 20.5% 21.4% 22.7% 17.1% 17.0% 19.4% 37.9% 16.0% 23.5% 12.5% 14.3% 20.0% 35.5% 15.2% 17.4% 18.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-6 あてはまる 19.5% 17.9% 23.6% 17.9% 17.0% 23.6% 3.4% 20.0% 23.5% 43.8% 14.3% 20.0% 22.6% 9.1% 21.7% 21.3% 0.0%

進級や卒業ができるか ある程度あてはまる 36.3% 32.9% 36.4% 41.0% 44.7% 29.2% 31.0% 24.0% 41.2% 31.3% 52.4% 36.0% 25.8% 45.5% 39.1% 39.3% 0.0%

あまりあてはまらない 33.8% 35.3% 31.8% 33.3% 23.4% 31.9% 51.7% 48.0% 29.4% 25.0% 23.8% 40.0% 35.5% 39.4% 30.4% 31.1% 0.0%

あてはまらない 10.0% 12.7% 8.2% 7.7% 12.8% 13.9% 13.8% 8.0% 5.9% 0.0% 9.5% 4.0% 16.1% 6.1% 8.7% 8.2% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 55.8% 50.9% 60.0% 59.0% 61.7% 52.8% 34.5% 44.0% 64.7% 75.0% 66.7% 56.0% 48.4% 54.5% 60.9% 60.7% 0.0%

あてはまらない（計） 43.8% 48.0% 40.0% 41.0% 36.2% 45.8% 65.5% 56.0% 35.3% 25.0% 33.3% 44.0% 51.6% 45.5% 39.1% 39.3% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-7 あてはまる 24.3% 22.0% 30.0% 22.2% 25.5% 26.4% 13.8% 12.0% 29.4% 37.5% 19.0% 28.0% 35.5% 9.1% 26.1% 27.9% 0.0%

将来の目標がみつかるか ある程度あてはまる 35.3% 34.7% 30.9% 40.2% 34.0% 33.3% 37.9% 36.0% 23.5% 31.3% 33.3% 32.0% 32.3% 48.5% 43.5% 34.4% 0.0%

あまりあてはまらない 26.0% 26.0% 27.3% 24.8% 17.0% 30.6% 27.6% 28.0% 17.6% 25.0% 33.3% 36.0% 22.6% 30.3% 21.7% 23.0% 0.0%

あてはまらない 14.3% 16.8% 11.8% 12.8% 21.3% 9.7% 20.7% 24.0% 29.4% 6.3% 14.3% 4.0% 9.7% 12.1% 8.7% 14.8% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 59.5% 56.6% 60.9% 62.4% 59.6% 59.7% 51.7% 48.0% 52.9% 68.8% 52.4% 60.0% 67.7% 57.6% 69.6% 62.3% 0.0%

あてはまらない（計） 40.3% 42.8% 39.1% 37.6% 38.3% 40.3% 48.3% 52.0% 47.1% 31.3% 47.6% 40.0% 32.3% 42.4% 30.4% 37.7% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１３）不安・心配ごと-8 あてはまる 41.0% 39.3% 40.9% 43.6% 25.5% 48.6% 37.9% 40.0% 29.4% 37.5% 28.6% 44.0% 54.8% 27.3% 47.8% 50.8% 0.0%

卒業後ちゃんと就職できるか ある程度あてはまる 37.3% 38.7% 35.5% 36.8% 53.2% 29.2% 34.5% 44.0% 47.1% 37.5% 38.1% 32.0% 29.0% 45.5% 30.4% 34.4% 0.0%

あまりあてはまらない 17.8% 17.9% 18.2% 17.1% 14.9% 19.4% 27.6% 8.0% 17.6% 25.0% 19.0% 24.0% 9.7% 24.2% 21.7% 11.5% 0.0%

あてはまらない 3.8% 3.5% 5.5% 2.6% 4.3% 2.8% 0.0% 8.0% 5.9% 0.0% 14.3% 0.0% 6.5% 3.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまる（計） 78.3% 78.0% 76.4% 80.3% 78.7% 77.8% 72.4% 84.0% 76.5% 75.0% 66.7% 76.0% 83.9% 72.7% 78.3% 85.2% 0.0%

あてはまらない（計） 21.5% 21.4% 23.6% 19.7% 19.1% 22.2% 27.6% 16.0% 23.5% 25.0% 33.3% 24.0% 16.1% 27.3% 21.7% 14.8% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅳ．（１４） 経済的支援 23.8% 26.6% 19.1% 23.9% 10.6% 30.6% 41.4% 28.0% 29.4% 31.3% 4.8% 28.0% 9.7% 33.3% 21.7% 19.7% 0.0%

期待する学生支援活動 生活相談 23.0% 18.5% 20.0% 32.5% 17.0% 20.8% 17.2% 16.0% 35.3% 25.0% 14.3% 16.0% 16.1% 36.4% 34.8% 29.5% 0.0%

健康相談 9.5% 12.1% 2.7% 12.0% 17.0% 12.5% 13.8% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 6.5% 18.2% 17.4% 6.6% 0.0%

心理相談 12.5% 12.1% 10.0% 15.4% 12.8% 15.3% 10.3% 4.0% 11.8% 6.3% 0.0% 20.0% 9.7% 18.2% 21.7% 11.5% 0.0%

学習支援 61.5% 53.8% 70.0% 65.0% 55.3% 61.1% 37.9% 48.0% 76.5% 62.5% 76.2% 80.0% 58.1% 57.6% 73.9% 65.6% 0.0%

進路相談 68.0% 65.9% 67.3% 71.8% 70.2% 73.6% 44.8% 60.0% 76.5% 62.5% 57.1% 80.0% 61.3% 72.7% 73.9% 70.5% 0.0%

就職支援 79.3% 79.2% 75.5% 82.9% 74.5% 86.1% 79.3% 68.0% 64.7% 93.8% 57.1% 76.0% 83.9% 78.8% 78.3% 86.9% 0.0%

課外活動支援 23.3% 26.0% 11.8% 29.9% 29.8% 25.0% 31.0% 16.0% 11.8% 6.3% 4.8% 28.0% 6.5% 33.3% 26.1% 29.5% 0.0%

その他 0.5% 0.0% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

特にない 3.8% 5.8% 2.7% 1.7% 6.4% 1.4% 10.3% 12.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 3.2% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（１） 民間企業に就職する 50.8% 51.4% 41.8% 58.1% 48.9% 63.9% 37.9% 36.0% 47.1% 31.3% 38.1% 28.0% 58.1% 54.5% 78.3% 52.5% 0.0%

大学卒業後の進路 公務員になる 30.5% 35.3% 17.3% 35.9% 29.8% 44.4% 31.0% 24.0% 29.4% 18.8% 14.3% 8.0% 19.4% 30.3% 21.7% 44.3% 0.0%

教師などの専門職につく 28.3% 37.0% 22.7% 20.5% 40.4% 36.1% 27.6% 44.0% 35.3% 25.0% 28.6% 24.0% 9.7% 9.1% 8.7% 31.1% 0.0%

自営など、１から３以外の形で就職する 1.3% 1.7% 0.9% 0.9% 2.1% 1.4% 0.0% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

大学院などに進学する（海外含む） 50.3% 41.6% 72.7% 41.9% 46.8% 34.7% 34.5% 60.0% 58.8% 87.5% 95.2% 80.0% 51.6% 57.6% 43.5% 32.8% 0.0%

その他 1.5% 2.9% 0.9% 0.0% 4.3% 1.4% 0.0% 8.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

決めていない 12.3% 12.7% 9.1% 14.5% 12.8% 11.1% 13.8% 16.0% 0.0% 6.3% 0.0% 16.0% 16.1% 21.2% 8.7% 13.1% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-1 そう思う 41.5% 51.4% 24.5% 42.7% 42.6% 59.7% 55.2% 40.0% 35.3% 12.5% 14.3% 16.0% 38.7% 30.3% 39.1% 50.8% 0.0%

ある程度そう思う 41.5% 38.7% 43.6% 43.6% 42.6% 33.3% 37.9% 48.0% 47.1% 37.5% 42.9% 48.0% 41.9% 57.6% 39.1% 37.7% 0.0%

そう思うわない 16.5% 9.2% 31.8% 12.8% 12.8% 6.9% 6.9% 12.0% 17.6% 50.0% 42.9% 36.0% 19.4% 12.1% 17.4% 11.5% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-2 そう思う 3.5% 1.7% 2.7% 6.8% 0.0% 1.4% 0.0% 8.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 6.1% 13.0% 4.9% 0.0%

ある程度そう思う 23.5% 27.7% 16.4% 23.9% 31.9% 23.6% 27.6% 32.0% 11.8% 12.5% 19.0% 16.0% 19.4% 27.3% 26.1% 21.3% 0.0%

そう思うわない 72.8% 69.9% 80.9% 69.2% 66.0% 75.0% 72.4% 60.0% 82.4% 87.5% 81.0% 80.0% 77.4% 66.7% 60.9% 73.8% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科

すぐに就職して最初から正社員・正規
の職員になる

すぐに就職するが正社員・正規の職員
にこだわらない



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-3 そう思う 27.5% 17.9% 50.9% 19.7% 23.4% 13.9% 24.1% 12.0% 35.3% 75.0% 71.4% 48.0% 35.5% 30.3% 17.4% 14.8% 0.0%

すぐに大学院などに進学する ある程度そう思う 40.3% 44.5% 33.6% 40.2% 44.7% 43.1% 31.0% 64.0% 35.3% 25.0% 23.8% 48.0% 32.3% 42.4% 52.2% 34.4% 0.0%

そう思うわない 32.0% 37.0% 15.5% 40.2% 29.8% 43.1% 44.8% 24.0% 29.4% 0.0% 4.8% 4.0% 32.3% 27.3% 30.4% 50.8% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-4 そう思う 1.0% 1.2% 0.0% 1.7% 2.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0% 4.3% 0.0% 0.0%

ある程度そう思う 13.3% 12.1% 14.5% 13.7% 19.1% 6.9% 17.2% 8.0% 23.5% 18.8% 4.8% 16.0% 12.9% 12.1% 13.0% 14.8% 0.0%

そう思うわない 85.5% 86.1% 85.5% 84.6% 76.6% 91.7% 82.8% 92.0% 76.5% 81.3% 95.2% 84.0% 87.1% 84.8% 82.6% 85.2% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-5 そう思う 3.8% 0.6% 1.8% 10.3% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 4.0% 0.0% 15.2% 0.0% 11.5% 0.0%

ある程度そう思う 25.5% 27.2% 23.6% 24.8% 31.9% 27.8% 24.1% 20.0% 29.4% 25.0% 14.3% 20.0% 29.0% 36.4% 17.4% 21.3% 0.0%

そう思うわない 70.5% 71.7% 74.5% 65.0% 66.0% 70.8% 75.9% 80.0% 70.6% 75.0% 81.0% 76.0% 71.0% 48.5% 82.6% 67.2% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-6 そう思う 7.3% 3.5% 15.5% 5.1% 6.4% 1.4% 0.0% 8.0% 11.8% 25.0% 28.6% 20.0% 0.0% 9.1% 0.0% 4.9% 0.0%

卒業後すぐには就職しなくてもよい ある程度そう思う 17.5% 17.3% 22.7% 12.8% 21.3% 16.7% 13.8% 16.0% 29.4% 12.5% 19.0% 24.0% 25.8% 30.3% 4.3% 6.6% 0.0%

そう思うわない 75.0% 78.6% 61.8% 82.1% 70.2% 81.9% 86.2% 76.0% 58.8% 62.5% 52.4% 56.0% 74.2% 60.6% 95.7% 88.5% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-7 そう思う 48.3% 43.9% 52.7% 50.4% 53.2% 44.4% 41.4% 28.0% 47.1% 50.0% 52.4% 48.0% 61.3% 60.6% 30.4% 52.5% 0.0%

ある程度そう思う 39.0% 40.5% 34.5% 41.0% 29.8% 41.7% 48.3% 48.0% 41.2% 31.3% 33.3% 36.0% 32.3% 30.3% 60.9% 39.3% 0.0%

そう思うわない 12.5% 15.0% 12.7% 8.5% 14.9% 13.9% 10.3% 24.0% 11.8% 18.8% 14.3% 16.0% 6.5% 9.1% 8.7% 8.2% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-8 そう思う 4.0% 4.0% 1.8% 6.0% 0.0% 4.2% 3.4% 12.0% 0.0% 6.3% 4.8% 0.0% 0.0% 9.1% 4.3% 4.9% 0.0%

何年かして転職や独立をする ある程度そう思う 28.0% 26.6% 23.6% 34.2% 27.7% 22.2% 34.5% 28.0% 17.6% 12.5% 28.6% 32.0% 22.6% 21.2% 39.1% 39.3% 0.0%

そう思うわない 67.8% 68.8% 74.5% 59.8% 70.2% 73.6% 62.1% 60.0% 82.4% 81.3% 66.7% 68.0% 77.4% 69.7% 56.5% 55.7% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（２）大学卒業後のキャリア-9 そう思う 3.5% 4.0% 2.7% 3.4% 2.1% 4.2% 3.4% 8.0% 11.8% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 6.1% 8.7% 0.0% 0.0%

結婚・出産したら仕事をやめる ある程度そう思う 27.8% 23.1% 29.1% 33.3% 27.7% 20.8% 31.0% 12.0% 35.3% 37.5% 28.6% 16.0% 32.3% 30.3% 26.1% 37.7% 0.0%

そう思うわない 68.5% 72.3% 68.2% 63.2% 68.1% 75.0% 65.5% 80.0% 52.9% 62.5% 71.4% 80.0% 67.7% 63.6% 65.2% 62.3% 0.0%

無回答 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-1 あてはまる 12.8% 13.3% 12.7% 12.0% 14.9% 13.9% 6.9% 16.0% 17.6% 12.5% 9.5% 20.0% 6.5% 6.1% 17.4% 13.1% 0.0%

まああてはまる 30.3% 32.9% 22.7% 33.3% 25.5% 29.2% 41.4% 48.0% 23.5% 25.0% 28.6% 20.0% 19.4% 45.5% 26.1% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 29.5% 27.7% 27.3% 34.2% 27.7% 27.8% 31.0% 24.0% 23.5% 31.3% 28.6% 32.0% 22.6% 27.3% 34.8% 37.7% 0.0%

あまりあてはまらない 20.0% 21.4% 23.6% 14.5% 27.7% 25.0% 17.2% 4.0% 17.6% 18.8% 23.8% 20.0% 32.3% 15.2% 13.0% 14.8% 0.0%

あてはまらない 6.3% 3.5% 12.7% 4.3% 2.1% 4.2% 3.4% 4.0% 17.6% 12.5% 9.5% 8.0% 16.1% 6.1% 4.3% 3.3% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 43.0% 46.2% 35.5% 45.3% 40.4% 43.1% 48.3% 64.0% 41.2% 37.5% 38.1% 40.0% 25.8% 51.5% 43.5% 42.6% 0.0%

あてはまらない（計） 26.3% 24.9% 36.4% 18.8% 29.8% 29.2% 20.7% 8.0% 35.3% 31.3% 33.3% 28.0% 48.4% 21.2% 17.4% 18.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-2 あてはまる 30.5% 31.2% 28.2% 31.6% 36.2% 33.3% 24.1% 24.0% 29.4% 31.3% 23.8% 32.0% 25.8% 36.4% 26.1% 31.1% 0.0%

まああてはまる 52.3% 51.4% 49.1% 56.4% 42.6% 56.9% 55.2% 48.0% 35.3% 43.8% 71.4% 56.0% 38.7% 57.6% 65.2% 52.5% 0.0%

どちらともいえない 10.3% 12.1% 11.8% 6.0% 10.6% 8.3% 17.2% 20.0% 11.8% 18.8% 0.0% 8.0% 19.4% 0.0% 0.0% 11.5% 0.0%

あまりあてはまらない 4.8% 3.5% 8.2% 3.4% 6.4% 1.4% 3.4% 4.0% 11.8% 6.3% 4.8% 4.0% 12.9% 6.1% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまらない 1.0% 0.6% 1.8% 0.9% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 82.8% 82.7% 77.3% 88.0% 78.7% 90.3% 79.3% 72.0% 64.7% 75.0% 95.2% 88.0% 64.5% 93.9% 91.3% 83.6% 0.0%

あてはまらない（計） 5.8% 4.0% 10.0% 4.3% 8.5% 1.4% 3.4% 4.0% 23.5% 6.3% 4.8% 4.0% 12.9% 6.1% 4.3% 3.3% 0.0%

学部 学科

資格試験・公務員試験などに合格する
まで就職しない

どんな種類の職業や産業があるの
か、気にしている

将来の職業の準備は、自分から進ん
でしている

就職してから大学院への進学を考える

最初の就職先にできるだけ長く勤める



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-3 あてはまる 18.8% 21.4% 17.3% 16.2% 17.0% 22.2% 31.0% 16.0% 29.4% 25.0% 9.5% 24.0% 6.5% 15.2% 13.0% 18.0% 0.0%

まああてはまる 39.3% 36.4% 39.1% 43.6% 23.4% 38.9% 31.0% 60.0% 17.6% 31.3% 61.9% 48.0% 32.3% 63.6% 21.7% 41.0% 0.0%

どちらともいえない 22.3% 24.3% 18.2% 23.1% 38.3% 20.8% 20.7% 12.0% 11.8% 25.0% 14.3% 16.0% 22.6% 6.1% 43.5% 24.6% 0.0%

あまりあてはまらない 14.8% 14.5% 17.3% 12.8% 14.9% 15.3% 17.2% 8.0% 29.4% 12.5% 14.3% 12.0% 19.4% 9.1% 17.4% 13.1% 0.0%

あてはまらない 3.8% 2.3% 7.3% 2.6% 4.3% 2.8% 0.0% 0.0% 11.8% 6.3% 0.0% 0.0% 16.1% 6.1% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 58.0% 57.8% 56.4% 59.8% 40.4% 61.1% 62.1% 76.0% 47.1% 56.3% 71.4% 72.0% 38.7% 78.8% 34.8% 59.0% 0.0%

あてはまらない（計） 18.5% 16.8% 24.5% 15.4% 19.1% 18.1% 17.2% 8.0% 41.2% 18.8% 14.3% 12.0% 35.5% 15.2% 17.4% 14.8% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-4 あてはまる 7.5% 6.9% 6.4% 9.4% 4.3% 6.9% 6.9% 12.0% 11.8% 12.5% 0.0% 12.0% 0.0% 3.0% 8.7% 13.1% 0.0%

まああてはまる 19.0% 18.5% 17.3% 21.4% 10.6% 15.3% 31.0% 28.0% 17.6% 25.0% 19.0% 12.0% 16.1% 33.3% 17.4% 16.4% 0.0%

どちらともいえない 35.0% 34.7% 36.4% 34.2% 40.4% 36.1% 20.7% 36.0% 35.3% 25.0% 38.1% 40.0% 38.7% 21.2% 39.1% 39.3% 0.0%

あまりあてはまらない 26.5% 30.1% 22.7% 24.8% 29.8% 34.7% 34.5% 12.0% 17.6% 18.8% 33.3% 20.0% 22.6% 33.3% 17.4% 23.0% 0.0%

あてはまらない 10.8% 8.7% 16.4% 8.5% 12.8% 6.9% 6.9% 8.0% 17.6% 18.8% 9.5% 16.0% 19.4% 9.1% 13.0% 6.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 26.5% 25.4% 23.6% 30.8% 14.9% 22.2% 37.9% 40.0% 29.4% 37.5% 19.0% 24.0% 16.1% 36.4% 26.1% 29.5% 0.0%

あてはまらない（計） 37.3% 38.7% 39.1% 33.3% 42.6% 41.7% 41.4% 20.0% 35.3% 37.5% 42.9% 36.0% 41.9% 42.4% 30.4% 29.5% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-5 あてはまる 14.0% 12.7% 11.8% 17.9% 10.6% 18.1% 6.9% 8.0% 11.8% 25.0% 9.5% 12.0% 6.5% 21.2% 8.7% 19.7% 0.0%

まああてはまる 32.8% 34.1% 30.0% 33.3% 25.5% 34.7% 41.4% 40.0% 23.5% 18.8% 38.1% 48.0% 19.4% 33.3% 47.8% 27.9% 0.0%

どちらともいえない 21.8% 28.3% 11.8% 21.4% 25.5% 29.2% 31.0% 28.0% 17.6% 12.5% 4.8% 8.0% 16.1% 24.2% 17.4% 21.3% 0.0%

あまりあてはまらない 19.5% 19.1% 25.5% 14.5% 31.9% 12.5% 20.7% 12.0% 23.5% 6.3% 28.6% 24.0% 35.5% 9.1% 8.7% 19.7% 0.0%

あてはまらない 10.8% 4.6% 20.0% 11.1% 4.3% 5.6% 0.0% 8.0% 23.5% 37.5% 19.0% 8.0% 19.4% 12.1% 13.0% 9.8% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 46.8% 46.8% 41.8% 51.3% 36.2% 52.8% 48.3% 48.0% 35.3% 43.8% 47.6% 60.0% 25.8% 54.5% 56.5% 47.5% 0.0%

あてはまらない（計） 30.3% 23.7% 45.5% 25.6% 36.2% 18.1% 20.7% 20.0% 47.1% 43.8% 47.6% 32.0% 54.8% 21.2% 21.7% 29.5% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-6 あてはまる 42.8% 46.8% 32.7% 46.2% 36.2% 52.8% 44.8% 52.0% 29.4% 43.8% 42.9% 40.0% 16.1% 48.5% 30.4% 50.8% 0.0%

まああてはまる 41.8% 41.0% 43.6% 41.0% 38.3% 38.9% 51.7% 40.0% 35.3% 37.5% 47.6% 52.0% 41.9% 48.5% 47.8% 34.4% 0.0%

どちらともいえない 9.8% 8.1% 13.6% 8.5% 19.1% 4.2% 3.4% 4.0% 23.5% 6.3% 4.8% 4.0% 25.8% 3.0% 17.4% 8.2% 0.0%

あまりあてはまらない 3.8% 2.3% 8.2% 1.7% 4.3% 2.8% 0.0% 0.0% 11.8% 12.5% 4.8% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%

あてはまらない 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 84.5% 87.9% 76.4% 87.2% 74.5% 91.7% 96.6% 92.0% 64.7% 81.3% 90.5% 92.0% 58.1% 97.0% 78.3% 85.2% 0.0%

あてはまらない（計） 4.5% 2.9% 9.1% 2.6% 4.3% 4.2% 0.0% 0.0% 11.8% 12.5% 4.8% 4.0% 12.9% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-7 あてはまる 39.5% 42.2% 32.7% 41.9% 36.2% 47.2% 48.3% 32.0% 35.3% 31.3% 47.6% 36.0% 19.4% 33.3% 30.4% 50.8% 0.0%

まああてはまる 44.3% 44.5% 44.5% 43.6% 36.2% 48.6% 44.8% 48.0% 35.3% 43.8% 38.1% 52.0% 48.4% 57.6% 52.2% 32.8% 0.0%

どちらともいえない 8.8% 7.5% 10.0% 9.4% 17.0% 4.2% 3.4% 4.0% 17.6% 6.3% 4.8% 4.0% 16.1% 3.0% 13.0% 11.5% 0.0%

あまりあてはまらない 5.3% 4.6% 9.1% 2.6% 8.5% 0.0% 3.4% 12.0% 5.9% 18.8% 4.8% 8.0% 9.7% 6.1% 0.0% 1.6% 0.0%

あてはまらない 1.0% 0.0% 2.7% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 4.8% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 83.8% 86.7% 77.3% 85.5% 72.3% 95.8% 93.1% 80.0% 70.6% 75.0% 85.7% 88.0% 67.7% 90.9% 82.6% 83.6% 0.0%

あてはまらない（計） 6.3% 4.6% 11.8% 3.4% 8.5% 0.0% 3.4% 12.0% 11.8% 18.8% 9.5% 8.0% 12.9% 6.1% 0.0% 3.3% 0.0%

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-8 あてはまる 12.3% 13.9% 10.0% 12.0% 10.6% 11.1% 20.7% 20.0% 17.6% 6.3% 4.8% 20.0% 3.2% 9.1% 17.4% 11.5% 0.0%

まああてはまる 27.5% 26.6% 29.1% 27.4% 23.4% 27.8% 24.1% 32.0% 29.4% 50.0% 28.6% 32.0% 16.1% 39.4% 13.0% 26.2% 0.0%

どちらともいえない 31.8% 31.8% 26.4% 36.8% 31.9% 33.3% 34.5% 24.0% 23.5% 25.0% 33.3% 16.0% 32.3% 21.2% 47.8% 41.0% 0.0%

あまりあてはまらない 21.0% 22.0% 23.6% 17.1% 25.5% 22.2% 17.2% 20.0% 17.6% 12.5% 28.6% 24.0% 29.0% 21.2% 13.0% 16.4% 0.0%

あてはまらない 6.3% 4.6% 10.0% 5.1% 6.4% 5.6% 3.4% 0.0% 11.8% 6.3% 4.8% 8.0% 16.1% 9.1% 4.3% 3.3% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 39.8% 40.5% 39.1% 39.3% 34.0% 38.9% 44.8% 52.0% 47.1% 56.3% 33.3% 52.0% 19.4% 48.5% 30.4% 37.7% 0.0%

あてはまらない（計） 27.3% 26.6% 33.6% 22.2% 31.9% 27.8% 20.7% 20.0% 29.4% 18.8% 33.3% 32.0% 45.2% 30.3% 17.4% 19.7% 0.0%

学部 学科

将来どんな職業につくのか、見通しを
立てている

将来、職業につくための計画をたて
て、準備をしている

職業の内容や就職方法などを、自分
で調べている

将来の職業や就職先のことについて
考えている

職業につくための目標を立て、それに
向かって努力している

どんな職業を選ぶかを、自分で考えて
いる



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-9 あてはまる 22.3% 22.5% 16.4% 27.4% 23.4% 25.0% 24.1% 12.0% 17.6% 18.8% 19.0% 28.0% 3.2% 24.2% 21.7% 31.1% 0.0%

まああてはまる 35.8% 38.2% 33.6% 34.2% 21.3% 41.7% 41.4% 56.0% 29.4% 50.0% 33.3% 32.0% 29.0% 39.4% 39.1% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 20.0% 19.1% 21.8% 19.7% 25.5% 19.4% 13.8% 12.0% 29.4% 12.5% 19.0% 16.0% 29.0% 12.1% 17.4% 24.6% 0.0%

あまりあてはまらない 14.5% 14.5% 16.4% 12.8% 21.3% 8.3% 20.7% 12.0% 5.9% 6.3% 19.0% 20.0% 22.6% 18.2% 13.0% 9.8% 0.0%

あてはまらない 6.3% 4.6% 10.9% 4.3% 6.4% 5.6% 0.0% 4.0% 17.6% 12.5% 9.5% 4.0% 12.9% 6.1% 4.3% 3.3% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 58.0% 60.7% 50.0% 61.5% 44.7% 66.7% 65.5% 68.0% 47.1% 68.8% 52.4% 60.0% 32.3% 63.6% 60.9% 60.7% 0.0%

あてはまらない（計） 20.8% 19.1% 27.3% 17.1% 27.7% 13.9% 20.7% 16.0% 23.5% 18.8% 28.6% 24.0% 35.5% 24.2% 17.4% 13.1% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-10 あてはまる 52.8% 54.3% 50.0% 53.0% 48.9% 51.4% 58.6% 68.0% 47.1% 62.5% 66.7% 48.0% 35.5% 54.5% 52.2% 52.5% 0.0%

まああてはまる 32.5% 31.8% 32.7% 33.3% 31.9% 36.1% 31.0% 20.0% 23.5% 25.0% 28.6% 36.0% 41.9% 36.4% 39.1% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 10.8% 9.8% 10.9% 12.0% 14.9% 8.3% 10.3% 4.0% 23.5% 6.3% 4.8% 12.0% 9.7% 9.1% 4.3% 16.4% 0.0%

あまりあてはまらない 1.8% 2.3% 2.7% 0.0% 2.1% 2.8% 0.0% 4.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

あてはまらない 1.0% 0.6% 2.7% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 85.3% 86.1% 82.7% 86.3% 80.9% 87.5% 89.7% 88.0% 70.6% 87.5% 95.2% 84.0% 77.4% 90.9% 91.3% 82.0% 0.0%

あてはまらない（計） 2.8% 2.9% 5.5% 0.0% 2.1% 4.2% 0.0% 4.0% 5.9% 6.3% 0.0% 4.0% 9.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-11 あてはまる 33.8% 38.2% 23.6% 36.8% 40.4% 38.9% 34.5% 36.0% 17.6% 37.5% 23.8% 40.0% 6.5% 27.3% 39.1% 41.0% 0.0%

まああてはまる 35.0% 31.2% 41.8% 34.2% 17.0% 34.7% 37.9% 40.0% 47.1% 25.0% 47.6% 32.0% 51.6% 45.5% 30.4% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 18.5% 19.7% 18.2% 17.1% 31.9% 16.7% 20.7% 4.0% 17.6% 25.0% 19.0% 12.0% 19.4% 9.1% 21.7% 19.7% 0.0%

あまりあてはまらない 8.3% 7.5% 9.1% 8.5% 8.5% 5.6% 6.9% 12.0% 5.9% 12.5% 4.8% 12.0% 9.7% 12.1% 4.3% 8.2% 0.0%

あてはまらない 3.3% 2.3% 6.4% 1.7% 0.0% 4.2% 0.0% 4.0% 11.8% 0.0% 4.8% 4.0% 9.7% 6.1% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 68.8% 69.4% 65.5% 70.9% 57.4% 73.6% 72.4% 76.0% 64.7% 62.5% 71.4% 72.0% 58.1% 72.7% 69.6% 70.5% 0.0%

あてはまらない（計） 11.5% 9.8% 15.5% 10.3% 8.5% 9.7% 6.9% 16.0% 17.6% 12.5% 9.5% 16.0% 19.4% 18.2% 4.3% 8.2% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-12 あてはまる 8.5% 9.2% 6.4% 9.4% 8.5% 12.5% 3.4% 8.0% 5.9% 6.3% 4.8% 12.0% 3.2% 9.1% 4.3% 11.5% 0.0%

まああてはまる 26.0% 25.4% 25.5% 27.4% 23.4% 25.0% 34.5% 20.0% 29.4% 25.0% 38.1% 32.0% 9.7% 30.3% 13.0% 31.1% 0.0%

どちらともいえない 31.3% 30.1% 27.3% 36.8% 29.8% 22.2% 34.5% 48.0% 29.4% 31.3% 14.3% 28.0% 32.3% 21.2% 52.2% 39.3% 0.0%

あまりあてはまらない 23.3% 23.7% 28.2% 17.9% 25.5% 30.6% 17.2% 8.0% 23.5% 25.0% 28.6% 20.0% 38.7% 30.3% 17.4% 11.5% 0.0%

あてはまらない 9.8% 10.4% 11.8% 6.8% 10.6% 9.7% 10.3% 12.0% 11.8% 12.5% 14.3% 8.0% 12.9% 9.1% 8.7% 4.9% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 34.5% 34.7% 31.8% 36.8% 31.9% 37.5% 37.9% 28.0% 35.3% 31.3% 42.9% 44.0% 12.9% 39.4% 17.4% 42.6% 0.0%

あてはまらない（計） 33.0% 34.1% 40.0% 24.8% 36.2% 40.3% 27.6% 20.0% 35.3% 37.5% 42.9% 28.0% 51.6% 39.4% 26.1% 16.4% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-13 あてはまる 13.0% 12.1% 11.8% 15.4% 10.6% 13.9% 10.3% 12.0% 17.6% 25.0% 0.0% 16.0% 6.5% 12.1% 4.3% 21.3% 0.0%

まああてはまる 25.8% 27.7% 21.8% 26.5% 27.7% 29.2% 13.8% 40.0% 23.5% 43.8% 38.1% 12.0% 6.5% 15.2% 34.8% 29.5% 0.0%

どちらともいえない 26.5% 26.0% 23.6% 29.9% 21.3% 29.2% 34.5% 16.0% 17.6% 0.0% 19.0% 40.0% 29.0% 36.4% 26.1% 27.9% 0.0%

あまりあてはまらない 22.5% 24.9% 23.6% 17.9% 29.8% 18.1% 34.5% 24.0% 11.8% 12.5% 23.8% 24.0% 35.5% 24.2% 21.7% 13.1% 0.0%

あてはまらない 11.0% 8.1% 18.2% 8.5% 8.5% 9.7% 6.9% 4.0% 29.4% 18.8% 19.0% 8.0% 19.4% 12.1% 8.7% 6.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 38.8% 39.9% 33.6% 41.9% 38.3% 43.1% 24.1% 52.0% 41.2% 68.8% 38.1% 28.0% 12.9% 27.3% 39.1% 50.8% 0.0%

あてはまらない（計） 33.5% 32.9% 41.8% 26.5% 38.3% 27.8% 41.4% 28.0% 41.2% 31.3% 42.9% 32.0% 54.8% 36.4% 30.4% 19.7% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-14 あてはまる 32.0% 32.4% 31.8% 31.6% 27.7% 37.5% 17.2% 44.0% 35.3% 37.5% 33.3% 28.0% 29.0% 36.4% 13.0% 36.1% 0.0%

まああてはまる 34.0% 36.4% 35.5% 29.1% 31.9% 36.1% 51.7% 28.0% 29.4% 37.5% 42.9% 44.0% 25.8% 27.3% 34.8% 27.9% 0.0%

どちらともいえない 21.0% 17.3% 19.1% 28.2% 21.3% 18.1% 13.8% 12.0% 29.4% 12.5% 19.0% 20.0% 16.1% 27.3% 39.1% 24.6% 0.0%

あまりあてはまらない 8.8% 9.8% 9.1% 6.8% 14.9% 5.6% 17.2% 4.0% 5.9% 6.3% 4.8% 4.0% 19.4% 3.0% 4.3% 9.8% 0.0%

あてはまらない 3.0% 2.9% 3.6% 2.6% 2.1% 2.8% 0.0% 8.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 6.5% 6.1% 4.3% 0.0% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 66.0% 68.8% 67.3% 60.7% 59.6% 73.6% 69.0% 72.0% 64.7% 75.0% 76.2% 72.0% 54.8% 63.6% 47.8% 63.9% 0.0%

あてはまらない（計） 11.8% 12.7% 12.7% 9.4% 17.0% 8.3% 17.2% 12.0% 5.9% 12.5% 4.8% 8.0% 25.8% 9.1% 8.7% 9.8% 0.0%

学部 学科

将来の職業や就職先は、自分で責任
をもって決めている

何のために就職するのかを考えてい
る

職業を選ぶことについて、人に尋ねた
り、本で調べている

将来の職業については、自分の意思
で決めている

希望する職業につくための道筋がわ
かっている

将来の職業や就職先について、いろ
いろ比較し検討している
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総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（３）将来への取り組み-15 あてはまる 30.3% 34.1% 22.7% 31.6% 31.9% 30.6% 34.5% 48.0% 35.3% 18.8% 14.3% 28.0% 19.4% 30.3% 17.4% 37.7% 0.0%

まああてはまる 35.3% 37.6% 33.6% 33.3% 23.4% 45.8% 37.9% 40.0% 23.5% 37.5% 42.9% 40.0% 25.8% 39.4% 47.8% 24.6% 0.0%

どちらともいえない 21.3% 19.1% 23.6% 22.2% 29.8% 19.4% 13.8% 4.0% 11.8% 31.3% 23.8% 20.0% 29.0% 18.2% 21.7% 24.6% 0.0%

あまりあてはまらない 9.8% 7.5% 14.5% 8.5% 12.8% 2.8% 13.8% 4.0% 11.8% 12.5% 14.3% 12.0% 19.4% 9.1% 4.3% 9.8% 0.0%

あてはまらない 2.3% 0.6% 4.5% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 17.6% 0.0% 4.8% 0.0% 3.2% 3.0% 4.3% 1.6% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

あてはまる（計） 65.5% 71.7% 56.4% 65.0% 55.3% 76.4% 72.4% 88.0% 58.8% 56.3% 57.1% 68.0% 45.2% 69.7% 65.2% 62.3% 0.0%

あてはまらない（計） 12.0% 8.1% 19.1% 11.1% 12.8% 4.2% 13.8% 4.0% 29.4% 12.5% 19.0% 12.0% 22.6% 12.1% 8.7% 11.5% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（４）就職や将来への親の関与-a まったく関与しない 6.5% 7.5% 7.3% 4.3% 8.5% 6.9% 10.3% 4.0% 11.8% 0.0% 9.5% 8.0% 6.5% 9.1% 4.3% 1.6% 0.0%

父親 あまり関与しない 25.0% 23.7% 28.2% 23.9% 23.4% 19.4% 31.0% 28.0% 35.3% 43.8% 38.1% 24.0% 12.9% 18.2% 26.1% 26.2% 0.0%

どちらとも言えない 12.0% 14.5% 8.2% 12.0% 12.8% 18.1% 13.8% 8.0% 5.9% 0.0% 0.0% 20.0% 9.7% 12.1% 4.3% 14.8% 0.0%

まあまあ関与する 42.3% 38.7% 43.6% 46.2% 40.4% 34.7% 34.5% 52.0% 41.2% 37.5% 38.1% 36.0% 58.1% 45.5% 56.5% 42.6% 0.0%

非常に関与する 9.5% 8.7% 10.9% 9.4% 8.5% 12.5% 3.4% 4.0% 0.0% 18.8% 14.3% 12.0% 9.7% 9.1% 0.0% 13.1% 0.0%

父親はいない 3.3% 4.6% 0.9% 3.4% 4.3% 6.9% 3.4% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.1% 4.3% 1.6% 0.0%

無回答 1.5% 2.3% 0.9% 0.9% 2.1% 1.4% 3.4% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

Ⅴ．（４）就職や将来への親の関与-b まったく関与しない 2.8% 2.9% 2.7% 2.6% 6.4% 1.4% 3.4% 0.0% 5.9% 0.0% 4.8% 0.0% 3.2% 6.1% 4.3% 0.0% 0.0%

母親 あまり関与しない 18.0% 17.9% 16.4% 19.7% 19.1% 19.4% 20.7% 8.0% 23.5% 31.3% 19.0% 12.0% 6.5% 12.1% 21.7% 23.0% 0.0%

どちらとも言えない 9.8% 8.7% 10.9% 10.3% 8.5% 12.5% 3.4% 4.0% 5.9% 6.3% 0.0% 28.0% 9.7% 12.1% 4.3% 11.5% 0.0%

まあまあ関与する 49.8% 49.7% 50.9% 48.7% 42.6% 48.6% 55.2% 60.0% 47.1% 37.5% 61.9% 36.0% 64.5% 51.5% 52.2% 45.9% 0.0%

非常に関与する 17.8% 17.3% 18.2% 17.9% 19.1% 15.3% 13.8% 24.0% 17.6% 25.0% 14.3% 24.0% 12.9% 18.2% 13.0% 19.7% 0.0%

母親はいない 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 1.5% 2.3% 0.9% 0.9% 2.1% 1.4% 3.4% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

［データ活用の許可］ はい 99.3% 100.0% 98.2% 99.1% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 96.8% 100.0% 95.7% 100.0% 0.0%

いいえ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.8% 0.0% 1.8% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 3.2% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

［個人情報登録の許可］ はい 98.0% 98.3% 98.2% 97.4% 97.9% 98.6% 100.0% 96.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 96.8% 100.0% 87.0% 100.0% 0.0%

いいえ 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 2.1% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 8.7% 0.0% 0.0%

無回答 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

［受験番号］ 記入あり 99.8% 99.4% 100.0% 100.0% 100.0% 98.6% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

記入なし 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

400 173 110 117 47 72 29 25 17 16 21 25 31 33 23 61 0

［お茶大入試方法］ 一般 79.0% 76.9% 81.8% 79.5% 72.3% 76.4% 86.2% 76.0% 88.2% 87.5% 76.2% 76.0% 83.9% 81.8% 78.3% 78.7% 0.0%

推薦（帰国含む）・文教育学部 9.8% 22.5% 0.0% 0.0% 27.7% 22.2% 13.8% 24.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

推薦（帰国含む）・理学部 3.8% 0.0% 13.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.8% 12.5% 14.3% 16.0% 12.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

推薦（帰国含む）・生活科学部 5.3% 0.0% 0.9% 17.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 15.2% 13.0% 19.7% 0.0%

ＡＯ 1.5% 0.6% 1.8% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 0.0% 3.2% 3.0% 4.3% 1.6% 0.0%

高校 0.8% 0.0% 1.8% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8% 4.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

学部 学科

自分を生かせる職業について、調べて
いる
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2012年度入学予定者の保護者用（学部･学科内に於ける割合）

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１） 父親 92.5% 90.7% 95.5% 92.2% 89.1% 90.1% 93.3% 92.0% 88.2% 100.0% 100.0% 96.0% 93.8% 90.3% 91.3% 93.4% 0.0%

家計を支えている人 母親 9.5% 10.5% 8.2% 9.6% 10.9% 9.9% 10.0% 12.0% 11.8% 6.3% 5.0% 8.0% 9.4% 9.7% 17.4% 6.6% 0.0%

入学予定者本人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（２） 勤労者 85.9% 86.0% 83.6% 87.8% 89.1% 81.7% 83.3% 96.0% 82.4% 87.5% 90.0% 72.0% 87.5% 93.5% 87.0% 85.2% 0.0%

家計を支えている人の職業 個人営業 4.8% 4.1% 5.5% 5.2% 0.0% 5.6% 10.0% 0.0% 5.9% 0.0% 5.0% 12.0% 3.1% 0.0% 0.0% 9.8% 0.0%

法人経営者、自由業者 7.0% 7.0% 9.1% 5.2% 8.7% 8.5% 3.3% 4.0% 11.8% 6.3% 5.0% 16.0% 6.3% 0.0% 13.0% 4.9% 0.0%

農林水産業者 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

働いていない 2.0% 2.9% 0.9% 1.7% 2.2% 4.2% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（３） フルタイム勤務 86.2% 84.9% 86.4% 87.8% 93.5% 78.9% 80.0% 92.0% 82.4% 100.0% 90.0% 80.0% 84.4% 93.5% 82.6% 86.9% 0.0%

父親の職業 パートタイム勤務 1.3% 1.2% 0.9% 1.7% 0.0% 2.8% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

自営 7.3% 6.4% 10.0% 6.1% 2.2% 8.5% 13.3% 0.0% 5.9% 0.0% 10.0% 20.0% 9.4% 0.0% 4.3% 9.8% 0.0%

無職 1.3% 1.7% 1.8% 0.0% 0.0% 2.8% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

いない 3.3% 4.1% 0.9% 4.3% 4.3% 5.6% 3.3% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.5% 8.7% 1.6% 0.0%

無回答 0.8% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 343 146 95 101 43 56 24 23 14 16 18 20 27 29 19 53 0

（４） 専門職（医師・弁護士・研究者・教師など） 22.7% 25.3% 23.2% 17.8% 20.9% 26.8% 29.2% 26.1% 28.6% 18.8% 22.2% 10.0% 33.3% 34.5% 10.5% 11.3% 0.0%

父親の職種 技術職（エンジニア・情報処理技術者など） 15.2% 12.3% 13.7% 20.8% 16.3% 12.5% 4.2% 13.0% 14.3% 12.5% 11.1% 30.0% 3.7% 20.7% 26.3% 18.9% 0.0%

管理職（会社・団体の役員、部課長・工場長・支店長など） 38.8% 34.9% 40.0% 43.6% 32.6% 35.7% 33.3% 39.1% 28.6% 50.0% 50.0% 30.0% 40.7% 31.0% 47.4% 49.1% 0.0%

事務職（庶務・人事・経理・調査・企画・秘書・受付など） 11.4% 11.6% 11.6% 10.9% 14.0% 7.1% 20.8% 8.7% 7.1% 12.5% 5.6% 15.0% 14.8% 6.9% 10.5% 13.2% 0.0%

営業職（セールスマン・生命保険外交員など） 3.8% 6.8% 1.1% 2.0% 7.0% 7.1% 4.2% 8.7% 0.0% 0.0% 5.6% 0.0% 0.0% 3.4% 0.0% 1.9% 0.0%

販売職（デパート・スーパーの店員など） 0.6% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

サービス職（美容師・調理師・客室乗務員・旅行添乗員など） 1.5% 2.1% 2.1% 0.0% 2.3% 1.8% 4.2% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

保安職（警察官・消防士・警備員など） 1.2% 1.4% 2.1% 0.0% 4.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.6% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

農林漁業職（農業従事者・家畜飼育者・植木職・漁船船員など） 0.6% 0.0% 2.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

運輸通信職（鉄道機関士・運転手・船舶や航空機の操縦士など） 0.9% 1.4% 0.0% 1.0% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9% 0.0%

生産労務職（機械組立修理工・食料品製造工・土木作業者など） 2.3% 2.1% 3.2% 2.0% 2.3% 1.8% 4.2% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 3.4% 5.3% 0.0% 0.0%

その他 0.9% 0.0% 1.1% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0%

無回答 0.3% 0.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（５） フルタイム勤務 25.6% 25.6% 25.5% 25.2% 39.1% 19.7% 20.0% 24.0% 29.4% 37.5% 30.0% 20.0% 18.8% 29.0% 21.7% 24.6% 0.0%

母親の職業 パートタイム勤務 30.7% 32.6% 26.4% 32.2% 26.1% 31.0% 26.7% 56.0% 17.6% 25.0% 25.0% 32.0% 28.1% 41.9% 21.7% 31.1% 0.0%

自営 5.0% 4.7% 6.4% 4.3% 4.3% 4.2% 6.7% 4.0% 0.0% 0.0% 5.0% 8.0% 12.5% 0.0% 4.3% 6.6% 0.0%

無職 35.2% 32.6% 39.1% 35.7% 28.3% 40.8% 33.3% 16.0% 47.1% 37.5% 35.0% 40.0% 37.5% 25.8% 47.8% 36.1% 0.0%

いない 1.5% 1.2% 2.7% 0.9% 2.2% 1.4% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 5.0% 0.0% 3.1% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 2.0% 3.5% 0.0% 1.7% 0.0% 2.8% 13.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%

該当者 102 44 28 29 18 14 6 6 5 6 6 5 6 9 5 15 0

（６） 専門職（医師・弁護士・研究者・教師など） 49.0% 43.2% 53.6% 51.7% 38.9% 50.0% 33.3% 50.0% 20.0% 33.3% 50.0% 80.0% 83.3% 55.6% 60.0% 46.7% 0.0%

母親の職種 技術職（エンジニア・情報処理技術者など） 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

管理職（会社・団体の役員、部課長・工場長・支店長など） 6.9% 6.8% 7.1% 6.9% 5.6% 7.1% 0.0% 16.7% 0.0% 16.7% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 13.3% 0.0%

事務職（庶務・人事・経理・調査・企画・秘書・受付など） 32.4% 38.6% 25.0% 31.0% 33.3% 35.7% 66.7% 33.3% 40.0% 50.0% 16.7% 0.0% 16.7% 44.4% 40.0% 20.0% 0.0%

営業職（セールスマン・生命保険外交員など） 2.9% 4.5% 0.0% 3.4% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0%

販売職（デパート・スーパーの店員など） 1.0% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

サービス職（美容師・調理師・客室乗務員・旅行添乗員など） 4.9% 4.5% 7.1% 3.4% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0%

保安職（警察官・消防士・警備員など） 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

農林漁業職（農業従事者・家畜飼育者・植木職・漁船船員など） 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

運輸通信職（鉄道機関士・運転手・船舶や航空機の操縦士など） 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

生産労務職（機械組立修理工・食料品製造工・土木作業者など） 2.0% 2.3% 0.0% 3.4% 0.0% 7.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.7% 0.0%

その他 1.0% 0.0% 3.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（７） ゆとりがない 18.1% 23.3% 12.7% 15.7% 19.6% 25.4% 26.7% 20.0% 23.5% 12.5% 15.0% 8.0% 9.4% 16.1% 13.0% 16.4% 0.0%

入学した後の暮らし向き あまりゆとりがない 44.7% 47.1% 46.4% 40.0% 43.5% 43.7% 46.7% 64.0% 52.9% 31.3% 45.0% 60.0% 40.6% 45.2% 34.8% 39.3% 0.0%

多少ゆとりがある 30.4% 25.0% 32.7% 35.7% 34.8% 28.2% 16.7% 8.0% 23.5% 50.0% 25.0% 20.0% 43.8% 32.3% 39.1% 36.1% 0.0%

ゆとりがある 5.0% 2.3% 7.3% 7.0% 2.2% 1.4% 6.7% 0.0% 0.0% 6.3% 10.0% 12.0% 6.3% 3.2% 8.7% 8.2% 0.0%

無回答 1.8% 2.3% 0.9% 1.7% 0.0% 1.4% 3.3% 8.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 3.2% 4.3% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（８） ４００万円未満 7.8% 10.5% 4.5% 7.0% 4.3% 12.7% 20.0% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 4.0% 9.4% 3.2% 13.0% 6.6% 0.0%

世帯年収 ４００万円以上６００万円未満 9.3% 9.9% 9.1% 8.7% 6.5% 12.7% 13.3% 4.0% 11.8% 0.0% 15.0% 4.0% 12.5% 3.2% 0.0% 14.8% 0.0%

６００万円以上８００万円未満 13.8% 11.0% 18.2% 13.9% 8.7% 15.5% 6.7% 8.0% 29.4% 18.8% 10.0% 28.0% 9.4% 9.7% 13.0% 16.4% 0.0%

８００万円以上１０００万円未満 22.1% 25.6% 20.9% 18.3% 23.9% 26.8% 23.3% 28.0% 11.8% 25.0% 35.0% 20.0% 15.6% 12.9% 26.1% 18.0% 0.0%

１０００万円以上１２００万円未満 21.9% 23.8% 20.0% 20.9% 30.4% 16.9% 20.0% 36.0% 35.3% 18.8% 15.0% 24.0% 12.5% 35.5% 17.4% 14.8% 0.0%

１２００万円以上１４００万円未満 10.1% 9.9% 9.1% 11.3% 13.0% 9.9% 13.3% 0.0% 5.9% 12.5% 10.0% 0.0% 15.6% 6.5% 13.0% 13.1% 0.0%

１４００万円以上１６００万円未満 6.0% 3.5% 6.4% 8.7% 2.2% 5.6% 0.0% 4.0% 0.0% 6.3% 10.0% 0.0% 12.5% 12.9% 13.0% 4.9% 0.0%

１６００万円以上１８００万円未満 2.8% 1.7% 2.7% 4.3% 2.2% 0.0% 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 6.3% 3.2% 4.3% 4.9% 0.0%

１８００万円以上 4.8% 2.3% 8.2% 5.2% 4.3% 0.0% 3.3% 4.0% 5.9% 6.3% 5.0% 16.0% 6.3% 6.5% 0.0% 6.6% 0.0%

無回答 1.5% 1.7% 0.9% 1.7% 4.3% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 6.5% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（９） ４００万円未満 10.8% 14.0% 6.4% 10.4% 8.7% 18.3% 20.0% 4.0% 0.0% 6.3% 5.0% 4.0% 12.5% 6.5% 13.0% 11.5% 0.0%

家計を支えている人の年収 ４００万円以上６００万円未満 12.1% 11.0% 15.5% 10.4% 8.7% 11.3% 16.7% 8.0% 35.3% 12.5% 20.0% 4.0% 12.5% 9.7% 4.3% 13.1% 0.0%

６００万円以上８００万円未満 22.9% 22.7% 24.5% 20.9% 21.7% 25.4% 20.0% 20.0% 17.6% 31.3% 25.0% 32.0% 18.8% 12.9% 17.4% 26.2% 0.0%

８００万円以上１０００万円未満 21.4% 23.3% 18.2% 21.7% 21.7% 22.5% 23.3% 28.0% 5.9% 18.8% 20.0% 28.0% 15.6% 25.8% 30.4% 16.4% 0.0%

１０００万円以上１２００万円未満 19.3% 18.6% 22.7% 17.4% 26.1% 14.1% 10.0% 28.0% 35.3% 25.0% 10.0% 24.0% 21.9% 32.3% 21.7% 8.2% 0.0%

１２００万円以上１４００万円未満 6.5% 6.4% 3.6% 9.6% 8.7% 5.6% 6.7% 4.0% 0.0% 0.0% 5.0% 4.0% 6.3% 6.5% 8.7% 11.5% 0.0%

１４００万円以上１６００万円未満 2.5% 1.7% 2.7% 3.5% 0.0% 2.8% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 3.1% 3.2% 0.0% 4.9% 0.0%

１６００万円以上１８００万円未満 1.0% 0.0% 0.9% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 0.0% 4.3% 3.3% 0.0%

１８００万円以上 2.8% 1.2% 5.5% 2.6% 2.2% 0.0% 3.3% 0.0% 5.9% 6.3% 5.0% 4.0% 6.3% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

無回答 0.8% 1.2% 0.0% 0.9% 2.2% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１０） 仕送りはしない 53.8% 45.3% 63.6% 56.5% 47.8% 43.7% 53.3% 36.0% 70.6% 56.3% 70.0% 64.0% 59.4% 41.9% 65.2% 60.7% 0.0%

仕送り額（万円） ５万円未満 3.3% 4.7% 2.7% 1.7% 2.2% 9.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 3.1% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%

５～７万円台 12.1% 15.7% 5.5% 13.0% 19.6% 14.1% 16.7% 12.0% 5.9% 12.5% 5.0% 4.0% 3.1% 12.9% 13.0% 13.1% 0.0%

８～９万円台 2.8% 2.9% 3.6% 1.7% 0.0% 5.6% 3.3% 0.0% 11.8% 0.0% 5.0% 4.0% 0.0% 3.2% 0.0% 1.6% 0.0%

１０～１２万円台 14.3% 17.4% 12.7% 11.3% 13.0% 14.1% 20.0% 32.0% 5.9% 6.3% 10.0% 16.0% 18.8% 12.9% 13.0% 9.8% 0.0%

１３～１４万円台 3.0% 2.9% 3.6% 2.6% 4.3% 2.8% 3.3% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 4.0% 3.1% 6.5% 0.0% 1.6% 0.0%

１５万円台以上 7.8% 8.1% 5.5% 9.6% 10.9% 7.0% 0.0% 16.0% 5.9% 6.3% 10.0% 0.0% 6.3% 16.1% 8.7% 6.6% 0.0%

無回答 3.0% 2.9% 2.7% 3.5% 2.2% 2.8% 3.3% 4.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 6.3% 6.5% 0.0% 3.3% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１１） ほぼ全額を保護者が負担予定 82.9% 79.1% 86.4% 85.2% 78.3% 77.5% 86.7% 76.0% 82.4% 87.5% 95.0% 92.0% 78.1% 83.9% 87.0% 85.2% 0.0%

授業料の負担予定 一部をご子女本人が負担予定（奨学金、アルバイトなども含む） 14.1% 17.4% 11.8% 11.3% 21.7% 19.7% 6.7% 16.0% 17.6% 6.3% 0.0% 8.0% 21.9% 9.7% 4.3% 14.8% 0.0%

ほぼ全額をご子女本人が負担予定（奨学金、アルバイトなども含む） 2.5% 2.9% 1.8% 2.6% 0.0% 2.8% 6.7% 4.0% 0.0% 6.3% 5.0% 0.0% 0.0% 3.2% 8.7% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１２） 日本学生支援機構の奨学金 1.3% 1.7% 1.8% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

受けたことのある奨学金 地方公共団体の奨学金 2.5% 1.7% 2.7% 3.5% 2.2% 1.4% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 4.0% 3.1% 0.0% 0.0% 6.6% 0.0%

学校独自の奨学金 0.8% 0.6% 0.9% 0.9% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 1.0% 1.7% 0.9% 0.0% 2.2% 1.4% 3.3% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 1.5% 2.9% 0.9% 0.0% 4.3% 4.2% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特待生 3.3% 2.9% 4.5% 1.7% 4.3% 2.8% 0.0% 4.0% 11.8% 0.0% 5.0% 4.0% 3.1% 0.0% 0.0% 3.3% 0.0%

無回答 91.0% 90.1% 90.0% 93.9% 84.8% 93.0% 90.0% 92.0% 82.4% 87.5% 90.0% 92.0% 93.8% 100.0% 95.7% 90.2% 0.0%

該当者 5 3 2 0 2 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-1 記入あり 40.0% 33.3% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

日本学生支援機構の奨学金 記入なし 60.0% 66.7% 50.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 10 3 3 4 1 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 4 0

（１２）奨学金の具体的名称-2 記入あり 90.0% 100.0% 66.7% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

地方公共団体の奨学金 記入なし 10.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

該当者 3 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-3 記入あり 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

学校独自の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-4 記入あり 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-5 記入あり 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 記入なし 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 4 3 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-6 記入あり 75.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 記入なし 25.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 6 5 1 0 2 3 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金の具体的名称-7 記入あり 83.3% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 記入なし 16.7% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 13 5 5 2 2 2 0 1 2 0 1 1 1 0 0 2 0

（１２）奨学金の具体的名称-8 記入あり 92.3% 100.0% 80.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

特待生 記入なし 7.7% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 5 3 2 0 2 0 0 1 0 2 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-1 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

日本学生支援機構の奨学金 貸付 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 10 3 3 4 1 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0 4 0

（１２）奨学金／給与・貸付-2 給与 20.0% 33.3% 33.3% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

地方公共団体の奨学金 貸付 80.0% 66.7% 66.7% 100.0% 0.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 3 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-3 給与 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0%

学校独自の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-4 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-5 給与 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

新聞社の奨学金 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 4 3 1 0 1 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-6 給与 75.0% 100.0% 0.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他の奨学金 貸付 25.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 6 5 1 0 2 3 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0

（１２）奨学金／給与・貸付-7 給与 50.0% 60.0% 0.0% 0.0% 50.0% 66.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

学費免除 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 50.0% 40.0% 100.0% 0.0% 50.0% 33.3% 0.0% 0.0% 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

該当者 13 5 5 2 2 2 0 1 2 0 1 1 1 0 0 2 0

（１２）奨学金／給与・貸付-8 給与 76.9% 80.0% 80.0% 50.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

特待生 貸付 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 23.1% 20.0% 20.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 100.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

総数 398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１３） 日本学生支援機構（第一種奨学金） 67.3% 68.6% 64.5% 68.7% 69.6% 66.2% 70.0% 72.0% 70.6% 62.5% 75.0% 60.0% 59.4% 61.3% 87.0% 65.6% 0.0%

奨学金の認知 日本学生支援機構（第二種奨学金） 60.6% 64.5% 59.1% 56.5% 65.2% 60.6% 66.7% 72.0% 70.6% 56.3% 70.0% 52.0% 53.1% 45.2% 82.6% 52.5% 0.0%

日本学生支援機構（緊急・応急採用奨学金） 13.6% 18.6% 8.2% 11.3% 19.6% 18.3% 13.3% 24.0% 11.8% 0.0% 10.0% 12.0% 6.3% 3.2% 21.7% 11.5% 0.0%

地方公共団体の奨学金 26.4% 31.4% 23.6% 21.7% 26.1% 32.4% 36.7% 32.0% 29.4% 6.3% 25.0% 44.0% 12.5% 16.1% 21.7% 24.6% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 15.8% 17.4% 15.5% 13.9% 13.0% 18.3% 23.3% 16.0% 11.8% 6.3% 20.0% 20.0% 15.6% 6.5% 26.1% 13.1% 0.0%

みがかずば奨学金 26.4% 29.1% 22.7% 26.1% 21.7% 32.4% 33.3% 28.0% 35.3% 0.0% 25.0% 32.0% 18.8% 32.3% 26.1% 23.0% 0.0%

桜蔭会奨学金（３年生向け） 8.8% 9.9% 9.1% 7.0% 6.5% 11.3% 10.0% 12.0% 11.8% 0.0% 25.0% 8.0% 3.1% 9.7% 8.7% 4.9% 0.0%

育児支援奨学金 4.0% 5.8% 1.8% 3.5% 4.3% 5.6% 6.7% 8.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 3.1% 0.0% 4.3% 4.9% 0.0%

入学料免除制度 36.9% 35.5% 38.2% 37.4% 19.6% 35.2% 60.0% 36.0% 29.4% 37.5% 40.0% 60.0% 25.0% 41.9% 43.5% 32.8% 0.0%

入学料徴収猶予制度 22.6% 22.7% 20.9% 24.3% 8.7% 26.8% 33.3% 24.0% 23.5% 6.3% 30.0% 28.0% 15.6% 19.4% 39.1% 21.3% 0.0%

授業料免除制度 41.0% 40.1% 38.2% 44.3% 30.4% 38.0% 56.7% 44.0% 29.4% 31.3% 35.0% 56.0% 34.4% 54.8% 52.2% 36.1% 0.0%

授業料徴収猶予制度 22.4% 22.1% 19.1% 26.1% 10.9% 22.5% 33.3% 28.0% 17.6% 6.3% 30.0% 24.0% 15.6% 25.8% 39.1% 21.3% 0.0%

知っているものはない 16.3% 19.2% 18.2% 10.4% 21.7% 19.7% 10.0% 24.0% 17.6% 0.0% 15.0% 16.0% 31.3% 12.9% 4.3% 11.5% 0.0%

無回答 3.0% 3.5% 2.7% 2.6% 4.3% 2.8% 3.3% 4.0% 0.0% 0.0% 5.0% 4.0% 3.1% 3.2% 0.0% 3.3% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１４） 日本学生支援機構（第一種奨学金） 24.9% 27.9% 29.1% 16.5% 21.7% 26.8% 30.0% 40.0% 41.2% 37.5% 30.0% 28.0% 18.8% 9.7% 17.4% 19.7% 0.0%

奨学金の希望 日本学生支援機構（第二種奨学金） 23.4% 29.7% 20.9% 16.5% 28.3% 26.8% 36.7% 32.0% 35.3% 25.0% 25.0% 16.0% 12.5% 12.9% 21.7% 16.4% 0.0%

日本学生支援機構（緊急・応急採用奨学金） 2.0% 3.5% 0.9% 0.9% 4.3% 1.4% 3.3% 8.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

地方公共団体の奨学金 8.0% 12.8% 5.5% 3.5% 4.3% 12.7% 16.7% 24.0% 5.9% 0.0% 5.0% 12.0% 3.1% 6.5% 4.3% 1.6% 0.0%

民間奨学団体の奨学金 7.0% 9.3% 7.3% 3.5% 2.2% 9.9% 16.7% 12.0% 11.8% 0.0% 10.0% 4.0% 9.4% 6.5% 4.3% 1.6% 0.0%

みがかずば奨学金 9.8% 13.4% 8.2% 6.1% 4.3% 14.1% 20.0% 20.0% 17.6% 12.5% 0.0% 8.0% 6.3% 6.5% 8.7% 4.9% 0.0%

桜蔭会奨学金（３年生向け） 10.1% 14.0% 9.1% 5.2% 4.3% 19.7% 10.0% 20.0% 23.5% 6.3% 5.0% 16.0% 0.0% 3.2% 4.3% 6.6% 0.0%

育児支援奨学金 1.0% 1.7% 0.0% 0.9% 0.0% 1.4% 3.3% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

入学料免除制度 4.0% 4.7% 2.7% 4.3% 2.2% 4.2% 6.7% 8.0% 0.0% 6.3% 0.0% 8.0% 0.0% 9.7% 4.3% 1.6% 0.0%

入学料徴収猶予制度 2.0% 2.9% 0.9% 1.7% 0.0% 2.8% 3.3% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 3.2% 4.3% 0.0% 0.0%

授業料免除制度 10.1% 11.6% 8.2% 9.6% 6.5% 9.9% 26.7% 8.0% 11.8% 6.3% 5.0% 8.0% 9.4% 12.9% 4.3% 9.8% 0.0%

授業料徴収猶予制度 3.5% 4.7% 3.6% 1.7% 2.2% 4.2% 6.7% 8.0% 0.0% 6.3% 0.0% 8.0% 3.1% 3.2% 4.3% 0.0% 0.0%

希望するものはない 46.0% 36.6% 50.9% 54.8% 39.1% 38.0% 26.7% 40.0% 35.3% 50.0% 50.0% 48.0% 62.5% 54.8% 65.2% 50.8% 0.0%

無回答 11.6% 11.0% 8.2% 15.7% 17.4% 9.9% 6.7% 8.0% 0.0% 0.0% 15.0% 12.0% 9.4% 19.4% 8.7% 16.4% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１５） 国際学生宿舎 45.0% 51.2% 40.9% 40.0% 47.8% 52.1% 56.7% 48.0% 52.9% 25.0% 40.0% 56.0% 31.3% 48.4% 39.1% 36.1% 0.0%

知っている学生寮 お茶大ＳＣＣ 56.5% 58.7% 53.6% 56.5% 52.2% 59.2% 63.3% 64.0% 52.9% 43.8% 50.0% 76.0% 43.8% 61.3% 60.9% 52.5% 0.0%

小石川寮（大学院生向け） 36.9% 39.5% 35.5% 34.8% 34.8% 45.1% 33.3% 40.0% 47.1% 18.8% 35.0% 44.0% 31.3% 35.5% 43.5% 31.1% 0.0%

知らない 38.4% 35.5% 42.7% 38.3% 43.5% 33.8% 30.0% 32.0% 41.2% 56.3% 45.0% 24.0% 50.0% 32.3% 39.1% 41.0% 0.0%

無回答 2.0% 2.3% 0.9% 2.6% 2.2% 1.4% 3.3% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.1% 3.2% 0.0% 3.3% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１６） 国際学生宿舎 19.8% 25.0% 13.6% 18.3% 17.4% 32.4% 26.7% 16.0% 29.4% 6.3% 5.0% 16.0% 12.5% 22.6% 13.0% 18.0% 0.0%

入寮を希望する学生寮 お茶大ＳＣＣ 14.6% 18.6% 14.5% 8.7% 6.5% 23.9% 30.0% 12.0% 29.4% 12.5% 15.0% 12.0% 9.4% 3.2% 13.0% 9.8% 0.0%

小石川寮（大学院生向け） 3.0% 2.3% 6.4% 0.9% 2.2% 1.4% 3.3% 4.0% 11.8% 12.5% 0.0% 4.0% 6.3% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%

特にない 70.1% 64.5% 75.5% 73.0% 69.6% 60.6% 63.3% 68.0% 70.6% 68.8% 75.0% 76.0% 81.3% 67.7% 78.3% 73.8% 0.0%

無回答 5.5% 5.2% 5.5% 6.1% 10.9% 4.2% 0.0% 4.0% 0.0% 12.5% 10.0% 0.0% 6.3% 6.5% 4.3% 6.6% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１７） 子どもの体調や精神面のこと 53.5% 52.9% 60.9% 47.8% 47.8% 62.0% 30.0% 64.0% 58.8% 62.5% 70.0% 48.0% 65.6% 35.5% 56.5% 50.8% 0.0%

受験から入学までに困ったこと 受験・入学のための費用準備 31.7% 36.0% 31.8% 25.2% 34.8% 36.6% 46.7% 24.0% 58.8% 18.8% 35.0% 28.0% 25.0% 25.8% 21.7% 26.2% 0.0%

受験・入学手続きのスケジュールの管理 38.4% 42.4% 40.9% 29.6% 37.0% 39.4% 53.3% 48.0% 47.1% 50.0% 30.0% 40.0% 40.6% 25.8% 21.7% 34.4% 0.0%

入学後の住まい探し 28.1% 34.9% 20.9% 25.2% 30.4% 33.8% 46.7% 32.0% 23.5% 18.8% 20.0% 24.0% 18.8% 45.2% 8.7% 21.3% 0.0%

入学時に必要な生活用品や教材の準備 16.3% 20.3% 14.5% 12.2% 21.7% 19.7% 26.7% 12.0% 17.6% 6.3% 10.0% 24.0% 12.5% 12.9% 13.0% 11.5% 0.0%

その他 2.8% 3.5% 0.0% 4.3% 4.3% 4.2% 3.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 6.6% 0.0%

特にない 19.8% 16.9% 19.1% 25.2% 21.7% 16.9% 13.3% 12.0% 29.4% 12.5% 15.0% 20.0% 18.8% 29.0% 26.1% 23.0% 0.0%

無回答 1.3% 1.2% 0.0% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 3.3% 0.0%

学部 学科



＜2012年度 新入生生活調査＞

総数 文教育学部
（計）

理学部
（計）

生活科学部
（計）

人文科学科 言語文化
学科

人間社会科
学科

芸術・表現
行動学科

数学科 物理学科 化学科 生物学科 情報科学科 食物栄養
学科

人間・環境
科学科

人間生活
学科

無回答

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１８） 授業や単位 30.4% 29.7% 37.3% 25.2% 32.6% 29.6% 13.3% 44.0% 52.9% 37.5% 35.0% 36.0% 31.3% 12.9% 30.4% 29.5% 0.0%

心配なこと 就職や将来 55.3% 55.8% 58.2% 52.2% 52.2% 59.2% 43.3% 68.0% 52.9% 75.0% 50.0% 52.0% 62.5% 54.8% 47.8% 52.5% 0.0%

人間関係 46.5% 46.5% 47.3% 46.1% 54.3% 46.5% 43.3% 36.0% 47.1% 50.0% 45.0% 52.0% 43.8% 45.2% 43.5% 47.5% 0.0%

生活・経済面 30.2% 36.6% 26.4% 24.3% 34.8% 40.8% 36.7% 28.0% 41.2% 18.8% 20.0% 32.0% 21.9% 22.6% 26.1% 24.6% 0.0%

健康面 48.7% 59.3% 44.5% 37.4% 47.8% 64.8% 56.7% 68.0% 35.3% 37.5% 50.0% 40.0% 53.1% 35.5% 39.1% 37.7% 0.0%

日常生活全般 35.9% 38.4% 36.4% 31.3% 30.4% 40.8% 43.3% 40.0% 35.3% 37.5% 35.0% 36.0% 37.5% 29.0% 43.5% 27.9% 0.0%

その他 3.5% 3.5% 2.7% 4.3% 4.3% 2.8% 3.3% 4.0% 0.0% 0.0% 5.0% 8.0% 0.0% 6.5% 4.3% 3.3% 0.0%

特にない 12.6% 12.2% 11.8% 13.9% 19.6% 7.0% 16.7% 8.0% 17.6% 0.0% 5.0% 16.0% 15.6% 12.9% 17.4% 13.1% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

総数 398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

（１９） 経済的支援 26.4% 33.1% 18.2% 24.3% 32.6% 31.0% 40.0% 32.0% 23.5% 6.3% 15.0% 28.0% 15.6% 32.3% 21.7% 21.3% 0.0%

期待する学生支援活動 生活相談 24.4% 26.2% 18.2% 27.8% 34.8% 25.4% 20.0% 20.0% 29.4% 12.5% 20.0% 8.0% 21.9% 35.5% 17.4% 27.9% 0.0%

健康相談 26.9% 29.7% 26.4% 23.5% 34.8% 26.8% 30.0% 28.0% 23.5% 37.5% 20.0% 12.0% 37.5% 29.0% 26.1% 19.7% 0.0%

心理相談 29.4% 29.1% 25.5% 33.9% 34.8% 23.9% 36.7% 24.0% 23.5% 18.8% 10.0% 28.0% 37.5% 32.3% 30.4% 36.1% 0.0%

学習支援 56.0% 48.3% 60.0% 64.3% 43.5% 54.9% 40.0% 48.0% 52.9% 62.5% 60.0% 60.0% 62.5% 61.3% 65.2% 65.6% 0.0%

進路相談 70.9% 66.9% 75.5% 72.2% 69.6% 64.8% 70.0% 64.0% 76.5% 87.5% 80.0% 72.0% 68.8% 61.3% 87.0% 72.1% 0.0%

就職支援 85.7% 89.0% 79.1% 87.8% 91.3% 93.0% 86.7% 76.0% 58.8% 93.8% 70.0% 72.0% 93.8% 80.6% 87.0% 91.8% 0.0%

課外活動支援 22.4% 23.3% 22.7% 20.9% 28.3% 18.3% 16.7% 36.0% 17.6% 31.3% 10.0% 12.0% 37.5% 9.7% 17.4% 27.9% 0.0%

その他 1.3% 0.6% 0.9% 2.6% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.9% 0.0%

特になし 0.3% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.8% 1.2% 0.0% 0.9% 0.0% 1.4% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%
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（２０） 中学・高校 12.6% 14.5% 14.5% 7.8% 6.5% 16.9% 23.3% 12.0% 17.6% 12.5% 20.0% 16.0% 9.4% 3.2% 13.0% 8.2% 0.0%

両親の最終学歴・父親 高専 2.5% 2.3% 0.9% 4.3% 4.3% 1.4% 0.0% 4.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.7% 4.9% 0.0%

専門学校・短大 4.3% 5.2% 2.7% 4.3% 4.3% 8.5% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 3.1% 3.2% 4.3% 4.9% 0.0%

大学 64.8% 61.6% 65.5% 68.7% 65.2% 57.7% 63.3% 64.0% 76.5% 75.0% 60.0% 60.0% 62.5% 74.2% 65.2% 67.2% 0.0%

大学院 14.8% 15.1% 16.4% 13.0% 17.4% 14.1% 13.3% 16.0% 0.0% 12.5% 20.0% 16.0% 25.0% 19.4% 4.3% 13.1% 0.0%

無回答 1.0% 1.2% 0.0% 1.7% 2.2% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.3% 1.6% 0.0%
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（２０） 中学・高校 15.8% 16.9% 15.5% 14.8% 13.0% 18.3% 20.0% 16.0% 17.6% 18.8% 25.0% 12.0% 9.4% 9.7% 17.4% 16.4% 0.0%

両親の最終学歴・母親 高専 0.3% 0.0% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

専門学校・短大 37.4% 41.9% 31.8% 36.5% 37.0% 43.7% 43.3% 44.0% 29.4% 18.8% 20.0% 40.0% 40.6% 12.9% 30.4% 50.8% 0.0%

大学 42.2% 36.6% 50.0% 42.6% 41.3% 35.2% 33.3% 36.0% 52.9% 62.5% 55.0% 40.0% 46.9% 71.0% 47.8% 26.2% 0.0%

大学院 3.8% 3.5% 2.7% 5.2% 6.5% 1.4% 3.3% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.0% 3.1% 6.5% 4.3% 4.9% 0.0%

無回答 0.5% 1.2% 0.0% 0.0% 2.2% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

［データ活用の許可］ はい 99.5% 99.4% 99.1% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

いいえ 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

［個人情報登録の許可］ はい 94.0% 94.2% 95.5% 92.2% 91.3% 95.8% 93.3% 96.0% 100.0% 100.0% 100.0% 96.0% 87.5% 96.8% 78.3% 95.1% 0.0%

いいえ 5.5% 5.8% 4.5% 6.1% 8.7% 4.2% 6.7% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 12.5% 0.0% 21.7% 3.3% 0.0%

無回答 0.5% 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 1.6% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

［受験番号］ 記入あり 99.7% 99.4% 100.0% 100.0% 100.0% 98.6% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 0.0%

記入なし 0.3% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

398 172 110 115 46 71 30 25 17 16 20 25 32 31 23 61 0

［お茶大入試方法］ 一般 78.9% 76.7% 81.8% 79.1% 71.7% 76.1% 86.7% 76.0% 88.2% 87.5% 75.0% 76.0% 84.4% 80.6% 78.3% 78.7% 0.0%

推薦（帰国含む）・文教育学部 9.8% 22.7% 0.0% 0.0% 28.3% 22.5% 13.3% 24.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

推薦（帰国含む）・理学部 3.8% 0.0% 13.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 11.8% 12.5% 15.0% 16.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

推薦（帰国含む）・生活科学部 5.3% 0.0% 0.9% 17.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 16.1% 13.0% 19.7% 0.0%

ＡＯ 1.5% 0.6% 1.8% 2.6% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 3.1% 3.2% 4.3% 1.6% 0.0%

高校 0.8% 0.0% 1.8% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0% 4.0% 0.0% 0.0% 4.3% 0.0% 0.0%
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［続柄］ 父親 27.1% 25.0% 25.5% 32.2% 15.2% 33.8% 26.7% 16.0% 35.3% 0.0% 20.0% 28.0% 34.4% 35.5% 26.1% 32.8% 0.0%

母親 71.9% 73.8% 74.5% 66.1% 82.6% 66.2% 73.3% 80.0% 64.7% 100.0% 80.0% 72.0% 65.6% 61.3% 73.9% 65.6% 0.0%

その他 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 2.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.0% 0.0%

無回答 0.5% 0.6% 0.0% 0.9% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0%

学部 学科
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